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Zpracováno podle RVP PV, na základě analýzy podmínek školy a vlastního hodnocení uplynulého období: Mgr. Věra Richterová ve spolupráci s týmem vedoucích pedagogických pracovníků.
Vydala: Mgr. Věra Richterová, ředitelka mateřské školy 
Platnost dokumentu: od 01. 09. 2022 (bude probíhat pravidelná aktualizace na základě evaluační činnosti dílčích ŠVP)
Projednáno na pedagogické radě dne 25. 08. 2022
Motto:

„ Hra je radost. Učení při hře je radostné“.

J. A. Komenský

Cíl programu: 

Vytvořit z mateřské školy místo aktivního a radostného poznávání, místo plné jistoty, bezpečí, vzájemného porozumění a pozitivních lidských vztahů, kde jsou respektovány individuální zvláštnosti každého dítěte a právo na různost a individuální tempo.
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IDENTIFIKAČNÍ ÚDAJE MATEŘSKÉ ŠKOLY
1.1 Název a sídlo školy, místa poskytovaného vzdělávání a školských služeb

Organizace sloučená ze 4 mateřských škol – 3 odloučených pracovišť (dále jen OP), na kterých se nacházejí vždy dvě organizační jednotky: místo poskytovaného vzdělávání a místo školských služeb – mateřská škola a školní jídelna:
Ředitelství příspěvkové organizace:

4. mateřská škola, Most, příspěvková organizace

Růžová 1427, 434 01 Most 
Odloučená pracoviště:

Komořanská 799, 434 01 Most

Jana Kříže 847, 434 01 Most

Františka Malíka 974, 434 01 Most
Identifikační číslo organizace: 498 721 92
1.2 Právní forma

Právní forma = příspěvková organizace
1.3 Jméno ředitelky školy, statutárního zástupce

Ředitelka školy:  Mgr. Věra Richterová
Statutární zástupce: Kamila Brennerová
1.4 Kontakty


Webové stránky školy:
www.4msmost.cz

e-mail školy:
ms.ruzova@4msmost.cz

e-mail ŘŠ:
vera.richterova@4msmost.cz 


telefon ŘŠ:
476 448 821, 731 129 244

datová schránka –ID:
kamx9v4

e-mail stautárního zástupce:
kamila.brenerova@4msmost.cz

e-mail OP Most, Komořanská 799
ludmila.hawelkova@4msmost.cz 

e-mail OP Most, Jana Kříže 847
nadezda.hola@4msmost.cz 


e-mail OP Most, Františka Malíka 974
jaroslava.selepova@4msmost.cz
1.5 Název a sídlo zřizovatele

Statutární město Most, 434 69 Most, Radniční 1

Identifikační číslo zřizovatele: 00266094

1.6 Číslo jednací a platnost dokumentu 
Číslo jednací:
4MS 2022/1 
Platnost dokumentu:
od 01. 09. 2022
1.7 Název Školního vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání

„Svět plný sluníček“
1.8 Autoři programu
Mgr. Věra Richterová ve spolupráci s týmem vedoucích pracovníků jednotlivých OP.
Program byl projednán na pedagogické radě dne 25. 08. 2022.
1.9 Působnost ŠVP PV „Svět plný sluníček“ 
ŠVP PV je zastřešujícím programem pro všechna čtyři místa poskytující předškolní vzdělávání a je v souladu s RVP PV.
2. OBECNÁ CHARAKTERISTIKA MATEŘSKÉ ŠKOLY 

2.1 Historie MŠ, struktura, kapacita a počty tříd
Rozdělením Mateřské školy, Most Lidická 44, příspěvkové organizace, vyčleněním jednotlivých odloučených pracovišť a sloučením oddělených částí s přejímající příspěvkovou organizací Mateřskou školou, Most, Růžová 1427, příspěvková organizace vznikla ke dni 1. 1. 2022 nová organizace s názvem: 4. mateřská škola, Most, příspěvková organizace (dále jen MŠ). MŠ má čtyři místa poskytovaného předškolního vzdělávání a školských služeb (školních jídelen) na území města Mostu. Celková kapacita MŠ po rekonstrukci (proběhla ve školním roce 2022/2023) je 485 dětí. Celková kapacita školních jídelen je 690 strávníků.
Sídla jednotlivých odloučených pracovišť (dále jen OP) jsou uvedena v bodě 1.1 tohoto Školního vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání dále jen ŠVP PV. V celé MŠ je v současné době provozováno 19 tříd, věkové uspořádání je jak heterogenní, tak homogenní v jednotlivých třídách. Samozřejmostí je zařazování dětí se specifickými potřebami (autismus, nevidomost, poruchy chování a jiné).
Každé OP si zachovává svoji identitu – svůj image a specifika.
Most, MŠ Růžová 1427 - Je osmitřídní mateřská škola s převažujícími heterogenními třídami s kapacitou 186 dětí. Součástí MŠ je školní kuchyň, jejíž kapacita je 300 jídel.
Most, Komořanská 799 - MŠ je čtyřtřídní s celodenním provozem a kapacitou 110 dětí věku zpravidla 3-6 let s převažujícími heterogenními třídami.

Most, Jana Kříže 847 - MŠ je čtyřtřídní s celodenním provozem a kapacitou 110 dětí věku zpravidla 3-6 let s převažujícím heterogenním uspořádáním.  
Most, Františka Malíka 974 - MŠ je čtyřtřídní s celodenním provozem a kapacitou 110 dětí věku zpravidla 3-6 let s převažujícím heterogenním uspořádáním.  
Děti se vzdělávají ve věkově smíšených třídách, kde si osvojují více sociálních rolí a strategií. Mají více příležitostí k přirozené nápodobě, k rozvoji jazyka a komunikace. Učí se jak obstát mezi ostatními, vstoupit do hry, prosadit se, sdělit svá přání, umět a požádat o pomoc, přizpůsobit se, podřídit. Vznikají první kamarádské vztahy, přátelství, formují se postoje – souhra, soucit, soucítění, spolupráce. Děti se od sebe navzájem učí, předávají si zkušenosti a dovednosti. Starší děti jsou pro mladší inspirací. Zvyšuje se sebevědomí a odpovědnost starších dětí ve vztahu k mladším, uvědomují si vyspělost. Vzájemné ovlivňování her mladších a starších dětí vede k přirozenému rozvoji. Bohatost a pestrost sociálního prostředí má vliv na rozvoj tvořivosti a fantazie.

Záměr: 
· Na základě potřeb vytvářet pro nově přijaté dětí příznivé podmínky, zároveň vytvářet zákoutí a klidové koutky pro odpočinek a možnosti individuální hry.
2.2 Charakter budov MŠ a jejich okolí
Mateřská škola provozuje svoji činnost ve čtyřech budovách na území města Mostu. Budovy jsou panelové pavilony postavené v 70. a 80. letech 20. století. Na OP Most, Jana Kříže 847 a Františka Malíka 974 je vybudovaný bezbariérový přístup. 

Na všech budovách jsou prostory pro pobyt dětí (herny, třídy, ložnice, sociální zařízení, šatny, přípravné kuchyňky), pro zázemí pedagogů (šatny, sociální zařízení, kabinety), pro provozní činnosti (kuchyně, sklady potravin, prádla, sklady nádobí, bramborárny, kanceláře, sociální zázemí). Technický stav odpovídá stáří budov. Potřebné opravy řešíme ve spolupráci se zřizovatelem. 
Většina OP prošla postupnými rekonstrukcemi především v obnově sociálních zařízení pro děti a dospělé, včetně vodovodních rozvodů, celkové rekonstrukce kuchyní, včetně obnovy vybavení (obklady, dlažba, nerezavé zařízení, bezdotykové baterie, odvětrávání a elektroinstalace, nové lednice, sporáky, škrabky). 
Budovy jsou zateplené, postupně se obnovují a modernizují zahradní areály. Bylo zkvalitněno zázemí pro práci zaměstnanců vyžadující PC – obnova této techniky, aktualizace používaných programů.
Vedení MŠ se nachází na adrese Most, Růžová 1427, v pavilonu D. Zde jsou umístěné kanceláře ředitelky, ekonomky organizace, zasedací místnost s kuchyňkou a sociálním zařízením pro vedení porad s vedoucími pracovníky celé organizace či pro pořádání seminářů (prostor cca pro 20 lidí). Svůj prostor zde má i referentka školy. Vedení je kvalitně vybaveno ICT, centrálním software a dalšími vybaveními pro ekonomické a administrativní úkony potřebné k chodu této organizace. Všechna místa poskytovaného vzdělávání včetně ředitelství MŠ se nachází v obydlených částech města s propojením hromadnými dopravními prostředky. Velké problémy jsou s parkovacími prostory. Parkovací místa v panelákových sídlištích jsou zaplněna, mnohdy parkující auta brání v zásobování školek. 
Jednotlivá místa poskytující vzdělávání:

Most, MŠ Růžová 1427 

Jako příspěvková organizace byla zřízena od 1. 7. 1994. Byla účelově stavěna a její technický stav odpovídá stáří budov. Škola je umístěna uprostřed sídlištní zástavby v blízkosti MHD.  Areál MŠ tvoří dvě budovy a školní zahrada.

Školní zahrada je rozdělena do dvou částí a od ostatní panelákové zástavby je oddělena zeleným porostem pro skupinové hry a činnosti dětí. Je částečně vybavena zahradním náčiním na relaxaci, hru, odpočinek a pohybové vyžití dětí. Školní zahrada slouží pro pobyt venku a společné akce rodičů s dětmi pořádané školou. 

K pobytu venku lze využít také parčík, kde je vybudováno dětské hřiště s dřevěným programem, které se nachází v těsné blízkosti školy. K vycházkám je možné využít i park Šibeník, který se nachází nedaleko MŠ.

V budově D jsou umístěny kanceláře, zasedací místnost, herna pro děti, kuchyň MŠ a skladové prostory, polytechnická dílna, v patře jsou pak vybudované dvě třídy pro předškolní děti. V budově F je umístěno 6 tříd s označením A, B, skladové prostory a služební byt, který je momentálně pronajat.
Tři třídy A jsou umístěny v I. nadzemním podlaží budovy a tři třídy B ve II. nadzemním podlaží, každá třída má svůj uzamykatelný vchod.

Kuchyň je umístěna v suterénu budovy D. Personálem ŠJ je zabezpečena hygiena a ostatní potřebné zákonné náležitosti pro stravování dětí předškolního věku.

Most, Komořanská 799

Mateřská škola je panelová stavba z roku 1988 se dvěma podlažními pavilony a jednopodlažním hospodářským pavilonem. V hospodářském pavilonu je umístěn provoz kuchyně, provoz prádelny, kancelář vedoucí OP, kancelář vedoucí kuchařky, knihovna, šatny, sociální zařízení zaměstnanců, letní umývárna, sociální zařízení pro děti a sklad hraček.
Obě podlaží pavilonů pro děti jsou shodné a obsahují šatnu, umývárnu, sociální zařízení pro děti, ložnici a hernu, pracovnu a jídelnu, kancelář učitelek, sociální zařízení zaměstnanců, přípravnu jídel a jídelní výtah.

Pozemek mateřské školy je oplocen. Jsou v něm přístupové cesty, pískoviště, stromy, keře a záhony. Zbývající část pozemku je zatravněna. Zahrada je vybavena certifikovanými zahradními prvky.
Most, Jana Kříže 847 
Mateřská škola byla postavena jako účelové předškolní zařízení v roce v  panelovém sídlišti Liščí vrch v roce 1988. V její blízkosti se nachází sportovně rekreační areál Benedikt a lesopark, který nabízí možnost sportovního i ekologického vyžití.  Budova je panelákového typu a v roce 2011/12 prošla celkovou rekonstrukcí. Prostory a vybavení odpovídají současným požadavkům, osvětlení a vytápění vyhovují současné hygienické normě. V celé mateřské škole je upřednostňována barevná výmalba a výzdoba originálními dětskými pracemi. K celkové útulnosti budovy přispívá i barevně laděný nábytek, který vyhovuje zájmu a potřebám dětí a z bezpečnostního hlediska je plně vyhovující. Třídy jsou vybaveny učebními a didaktickými pomůckami, které jsou na velmi dobré úrovni, jsou členěny tvořivými koutky, plně vybaveny různorodými hračkami, hudebními nástroji, TV nářadím a náčiním, audiovizuální technikou a relaxačními pomůckami, které zajišťují kvalitní a všestranný rozvoj dětské osobnosti a jsou pravidelně doplňovány.

V MŠ jsou čtyři třídy s vlastním WC s umývárnou – sociální zařízení a šatna třídy Berušek a Žabiček prošla v létě roku 2010 celkovou rekonstrukcí, sociální zařízení třídy Vlaštoviček a Koťátek v létě roku 2013, dále pak přípravnou kuchyňkou, odděleným prostorem pro IP a logopedii, dvěma menšími kabinety pomůcek, hraček a TV náčiní. Tři herny jsou vybaveny odděleným prostorem k ukládání lehátek a lůžkovin pro odpočinek dětí. Vyhlášce č. 410/2005 Sb. odpovídá jak uspořádání a vybavení školní kuchyně, tak stanovený počet toalet a umyvadel u jednotlivých tříd.
Most, Františka Malíka 974

Mateřská škola zahájila svou činnost roku 1991 a 1. 1. 1996 a byla zařazena do sítě škol, předškolních a školských zařízení Statutárního města Mostu. Mateřská škola je panelová stavba, byla účelově stavěna. 
Škola je umístěna uprostřed sídlištní zástavby. V její blízkosti se nachází sportovně rekreační areál Benedikt a lesopark, který nabízí možnost sportovního i ekologického vyžití. Nedaleká zastávka MHD je výhodou pro rodiče dojíždějící MHD z odlehlejších částí města. Technický stav MŠ je dobrý. Vybavenost školy z velké části odpovídá požadavkům, prostředí je čisté a esteticky příjemné. 

K budově MŠ patří školní zahrada.
Třídy MŠ jsou rozmístěny do dvou pavilonů spojených hospodářskou budovou. V té se nachází školní kuchyně, společenská místnost, prádelna, kanceláře a ostatní skladové prostory.

V přízemí MŠ jsou umístěny třídy Koťátek a Myšek, vedle každé je šatna. Součástí každé třídy je pak kabinet hraček, kabinet výtvarných potřeb a kabinet pro individuální vzdělávání dětí. 

Všechny třídy jsou vybaveny hračkami a materiálem potřebným pro každodenní činnost dětí, třídy jsou upraveny do jednotlivých koutků, které umožňují co nejpestřejší nabídku činností pro děti. 

Školní zahrada je vybavena dřevěnými průlezkami a domečky, které umožňují bohaté pohybové vyžití dětí. Dále se zde nachází pískoviště. Travnaté plochy zahrady poskytují prostor pro různé míčové a kolektivní hry. K rozvoji polytechnických dovedností dětí slouží altán s pracovními ponky a nářadím k rukodělným aktivitám.

Na všech odloučených pracovištích se denně připravují lehátka pro odpočinek dětí a po odpočinku sklízejí. Nový nábytek je pořizován v souladu se zákonnými normami odpovídajícími dětem předškolního věku. Hračky jsou uspořádány tak, aby byly dětem snadno dostupné a uložené tak, aby se děti dobře orientovaly. Naší snahou je mít dostatečný výběr hraček pro všechny věkové skupiny dětí, které jsou průběžně obměňovány
Prostory tříd a počet hygienických zařízení odpovídá kapacitě naplněnosti mateřské školy.
Školní zahrady se nám postupně daří dovybavovat herními prvky i pomocí sponzoringu.
Záměr:
· Přizvat k účasti na řešení problematiky parkovacích míst u mateřských škol Městskou policii Most (MěP Most) a pokusit se společně najít řešení.
3. PODMÍNKY VZDĚLÁVÁNÍ
3.1 Věcné podmínky
Materiální vybavenost všech míst poskytovaného vzdělávání a školských služeb je na velmi dobré úrovni.
Řešení materiálního a technického vybavení na MŠ má dva směry:
· Osoby pověřené zastupováním ředitelky na jednotlivých pracovištích: zástupkyně ředitelky vytvářejí plán rozpočtu na úrovni MŠ a předkládají své požadavky na aktuální rok (pomůcky, hračky, menší údržba, obnova nábytku, vybavenost zahrad, zabezpečení majetku, obnovy technického vybavení, investice apod.)

· připravují plán velké údržby a investic pro ředitelku MŠ na úroveň jednání se zřizovatelem též v období aktuálního roku (velká údržba budov, větší investice, vybavení zahrad, péče o zeleň, kanalizace, rozvody vody, elektroinstalace atd.)
Ředitelka MŠ ve spolupráci s ekonomem a v druhé dimenzi se zřizovatelem zajišťuje plnění plánovaných požadavků. Plnění napomáhají i zprávy ČŠI, BOZP, KHS, kde jsou zakotveny případné požadavky na bezpečný a nezávadný chod předškolního vzdělávání.
Záměr:
Máme v plánu dle kompetenčních, prostorových, finančních, materiálních, organizačních, legislativních, časových a personálních možností změnit či zlepšit: 
· Prostředí na OP Komořanská, rozpočet zřizovatele soustředit na výměnu povrchů ve třídách, úpravy na školní zahradě.
· Vzhledem ke  stáří některých budov MŠ řešit potřebné opravy a vylepšovat tak technický stav budovy.
· Doplňovat a inovovat pomůcky dle potřeb a zájmů dětí v jednotlivých třídách, rozšiřovat náčiní pro tělovýchovné chvilky.  

Učební a didaktické pomůcky jsou na MŠ celkově na dobré úrovni, jsou v rozsahu a kvalitě možné zajistit všestranný rozvoj dětské osobnosti. Na třídách v jednotlivých OP jsou různorodé hračky, koutky, hudební nástroje, TV nářadí, relaxační pomůcky, audiovizuální technika, počítače s dětským softwarem.
3.2 Životospráva
V celé MŠ je organizace, funkčnost a postupy ve stravování a s nimi spojené činnosti v souladu s platnými předpisy, které jsou zahrnuty ve Školním řádu zaštiťující celou organizaci a v dílčích Provozních řádech jednotlivých odloučených pracovišť. Provoz jednotlivých organizací je upraven podle místních specifik a je pružný ke změnám a potřebám v každodenním vzdělávání a požadavkům rodičů.

· Dětem je poskytována vyvážená a plnohodnotná strava s vhodnou skladbou jídelníčku na základě spotřebního koše. 
· Pitný režim v průběhu celého dne v dostatečném množství se zachováním sebeobslužnosti je samozřejmostí.
· Je dodržována technologie přípravy jídla a pokrmů v souladu tak, aby podporovala kvalitní stravování dětí (obsah luštěnin, tmavého a celozrnného pečiva, ryb, čerstvé zeleniny a ovoce, omezení přísunu cukrů a tuků a cukrářských výrobků apod.), využívají se nové receptury ke zpestření jídel.
· Je dodržován stanovený časový interval (max. 3 hodinový) mezi podáváním jednotlivých jídel. 

· U dětí se pěstují a upevňují správné stravovací návyky.
· Kuchařky úzce spolupracují s KHS, dodržují systém HACCP.
· Děti jsou přijímány do MŠ zdravé, bez zjevné známky onemocnění. Pedagogové nesmí podávat léky dětem (pouze ve výjimečných případech, a to na základě písemně zadaných podmínek mezi MŠ a zákonnými zástupci).
· Děti jsou každodenně a dostatečně dlouho venku, program činností je přizpůsobován okamžité kvalitě ovzduší.
· Je respektována individuální potřeba spánku.

Záměr:
· Zařazovat do jídelníčku více syrové zeleniny, zajišťovat pestrost do jídelníčku.
· Pěstovat v dětech správné stravovací návyky a zdravý životní styl, včetně úrovně stolování (vzor zaměstnanců školy).
· Naší snahou je, aby každé dítě mělo prostor pro aktivity dle vlastní volby, soukromí, spontánní i řízenou činnost, relaxaci i odpočinek.

3.3 Jak se v naší mateřské škole cítíme (psychosociální podmínky)
V naší MŠ respektujeme potřeby dětí – lidské, vývojové a individuální. Naše MŠ je pro dítě zdrojem radosti, pohody, spokojenosti, ohleduplnosti, důvěry a bezpečí, místem jeho příjemných osobních zkušeností, se vzájemnou tolerancí a pomocí, s rovnocenným zacházením, s individuálním přístupem vedoucímu k uspokojování jeho potřeb. Snahou všech zaměstnanců MŠ je, aby se děti v MŠ cítily dobře, spokojeně a bezpečně.
Vytváříme harmonické, estetické a bezpečné prostředí v homogenních nebo heterogenních skupinách s rovnocenným a ohleduplným zacházením. To vše za jasně nastavených pravidel a zachováním identity zúčastněných. Podporujeme děti se specifickými potřebami ale i nadané a talentované. Plně respektujeme sourozenecké i kamarádské vazby apod. 
Záměr:

· Vybízet děti k vlastnímu aktivnímu spolurozhodování. 
· Vytvářet podmínky k odpočinku jednotlivce při hře s kolektivem (klidové zóny).
· Neustále se zamýšlet nad vhodnými způsoby pedagogického vedení, nad formami práce, analyzovat vzdělávací nabídku a využívat zpětné vazby při dalším plánování.
· Je naší snahou vybudovat pedagogický tým na profesionální úrovni, vstřícný, empatický, komunikativní, hodnotící, sympatizující, naslouchající dítěti i okolí každého dítěte.
· Na každém jednotlivém OP vyloučit existenci negativních postojů zaměstnanců (negativní komentáře, manipulace s dítětem, podpora nezdravé soutěživosti dětí, časový stres apod.).
Na všech OP je pravidelný denní rytmus a řád, který je v souladu s jednotným Školním řádem MŠ a s dílčími provozními řády jednotlivých OP, které odráží místní podmínky a specifika. 

Je pružný a schopný přijmout změny v organizování činností v průběhu dne dle aktuálních situací, reaguje na individuální potřeby dětí a na události zasahující do chodu školy.

Činnosti jsou aktivovány z potřeb a zájmů dětí, vyhovují možnostem a individuálním potřebám dětí. Základem pro tyto plánované činnosti jsou vhodné materiální podmínky a podnětné prostředí.
Aktivity dětí jsou organizovány tak, aby děti byly podněcovány k tvořivosti a experimentování, aby se podílely na organizaci činností, aby bylo respektováno jejich tempo apod. Spontánní a řízené činnosti by měly mít vyvážený poměr. Dostatek času na hru a možnost dokončit ji bez časového stresu či s možností dokončit později, by mělo být samozřejmostí, taktéž prostřídávání pohybových aktivit, výchovně vzdělávacích činností, pobytu venku (s ohledem na stav počasí a ovzduší), hygieny, stravování, odpočinkových činností. Aktivity nad rámec běžného režimu by neměly blokovat plánovaný vzdělávací program. Právo výběru kamarádů, skupiny dětí ke hře či potřeba individuální hry je též respektována.

Záměr:

· V rámci dodržování potřebného denního rytmu a řádu školy zařazovat častěji pohybové aktivity.
3.4 Organizace provozu
Denní řád je dostatečně pružný, respektuje možnosti školy.

Provozní doba jednotlivých OP je od 6.00 hodin do 16. 30 hodin. Od 6 hodin do 7 hod. je zpravidla v provozu pouze jedna třída a v 7 hodin se děti rozcházejí za doprovodu svých pedagogů do jednotlivých tříd. Odpolední aktivity bývají od 15.30 též sjednocovány do jedné třídy. Spojování tříd je maximálně omezeno na výjimečnou situaci, jako je např. nemoc učitelky.
Předškolní vzdělávání dětí probíhá v základním (obvyklém) denním režimu, který může být pozměněn v případě uskutečňování specifických a doplňkových programů.

Obvyklý denní režim:
Spontánní hry – uplatňují se od příchodu do školy do odpoledních hodin s prostorem pro individuální činnosti

Řízené činnosti – možnost uplatnění v průběhu celého dne (nejvíce v dopoledních hodinách), jazykové chvilky, individuální činnosti s dětmi se specifickými potřebami apod.

Pohybové aktivity – v průběhu dopoledních činností včetně ranního cvičení, při pobytu venku (školní zahrada, hřiště, tělocvična ZŠ, příroda), během celého den jsou uplatňovány pohybové a zdravotně preventivní pohybové chvilky

Relaxační činnosti, spánek – podle individuálních potřeb dítěte

Organizace provozu je vymezena školním a organizačním řádem. Pedagogové zatěžují děti přiměřeně, v rámci možností je dětem umožněna relaxace kdykoli si ji dítě vyžádá, či je pro něho potřebná. 
Pedagogové se plně věnují dětem a jejich vzdělávání v průběhu celého dne. Volné a řízené činnosti se vyvažují, je ponechán prostor pro individuální potřebu dítěte, pro jeho vlastní tempo.
· Vzdělávací činnosti směřují k zájmu a potřebě dětí formou aktivace, motivace, hry a experimentu.

· Střídá se činnost v malých i velkých skupinách s individuální prací, respektuje se volba dítěte (neúčast dítěte na činnostech), dítě nenutíme, snažíme se ho vhodně namotivovat.

· Plánování vychází z možnosti věkových skupin.  

· Při plánování denních činností vycházíme z programu školy, s ohledem na vzdělávací potřeby dětí, jejich možnosti a zájem.
Záměr:

· Mít na zřeteli rovnocennost celého dne ke vzdělávání dítěte (s ohledem na výkonovou křivku dítěte) a maximálně využívat podnětné prostředí i mimo mateřskou školu.
· Poskytovat dětem dostatek prostoru pro spontánní aktivity, vlastní plány dětí a aktivní pohyb, dostatečně reagovat na individuální možnosti dětí.
3.5 Řízení mateřské školy
Statutárním orgánem je jmenována zřizovatelem ředitelka příspěvkové organizace. Ve škole je zřízena funkce statutárního zástupce = zástupce statutárního orgánu, kterého jmenuje a odvolává ředitelka školy. Písemně jmenuje do funkce zástupce ředitelky na jednotlivých odloučených pracovištích, kteří jsou pověřeny řízením obou organizačních jednotek (MŠ a ŠJ). Jsou přímo podřízeny ředitelce příspěvkové organizace.

Zaměstnanci školy

Jsou jasně vymezeny povinnosti, úkoly a pravomoci všech pracovníků. Povinnosti, odpovědnost a práva pracovníků školy jsou dány zákoníkem práce, pracovním řádem, školním, organizačním a provozním řádem a pracovními náplněmi.
Ředitelka školy:

· řídí, rozděluje a deleguje kompetence, koordinuje a kontroluje pracovníky (dle zásad řízení a organizační struktury),
· jedná ve všech záležitostech jménem školy,

· odpovídá za výchovnou a vzdělávací práci školy,

· odpovídá za svěřené hodnoty a rozhoduje o majetku a ostatních prostředcích svěřených škole, o hlavních otázkách hospodaření, mzdové politiky a zajišťuje účinné využívání prostředků hmotné zainteresovanosti k diferencovanému odměňování pracovníků podle výsledků jejich práce,

· odpovídá za plnění úkolů hygieny, bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, požární ochrany,

· schvaluje vnitřní organizační a řídící směrnice,

· plní přímou vyučovací povinnost,
· sebevzdělává se,
· plní další povinnosti vyplývající z postavení statutárního orgánu.

Škola zaměstnává pedagogické, administrativní a provozní pracovníky. 
Vedoucí pracovníci řídí a kontrolují činnost podřízených pracovníků a zodpovídají za ni. Povinnosti a pravomoci vedoucích pracovníků jsou dány jejich pracovními náplněmi a vnitřními předpisy školy. Nedílnou součástí práce vedoucích pracovníků je BOZP, hygiena práce a požární ochrana.
Jmenovaný statutární zástupce v době nepřítomnosti zastupuje ředitelku mateřské školy v plném rozsahu

Jmenované zástupkyně ředitelky řídí jednotlivá OP, zajišťují jejich chod a jsou za ně plně zodpovědné. Ekonomicky hospodaří se svěřeným majetkem, energiemi, s finančními prostředky i svěřeným majetkem (je nastavený integrovaný systém třídění odpadu včetně nebezpečného, budovy mají vypracované energetické audity), v oblasti delegovaných kompetencí mají právo samy rozhodovat, aniž by musely žádat o svolení ředitelku školy, ale zároveň mají povinnost informovat ji o svých rozhodnutích, za která nesou plnou odpovědnost.
Ředitelka jim ponechává dostatek pravomocí, respektuje jejich názory, společně řeší vzniklé problémy, vytváří podmínky pro další vzdělávání a pro další činnosti související s chodem OP.
Ekonom zodpovídá ředitelce školy za oblast ekonomickou a materiální, je nadřízená odborným referentům.  

Ředitelka MŠ uplatňuje demokratický způsob řízení. Do řízení MŠ zapojuje všechny vedoucí pracovníky, pozitivně motivuje.
Kontrolní a evaluační činnosti zahrnují všechny stránky chodu MŠ, jsou promyšlené, smysluplné a užitečné. Z výsledků a jejich analýzy jsou vyvozovány závěry pro další práci.

Kontrola pedagogické práce je prováděna pozorováním, hospitacemi, hodnotícími rozhovory (dle plánů kontrol a hodnotícího systému), sebereflexí učitelky. Kontrola práce provozních pracovníků je hodnocena průběžně vizuálně, systematicky podle plánů kontrol vedoucích pracovníků.
Externí vztahy
· Ve styku s okolím reprezentují školu především její vedoucí pracovníci, tj. ředitel, zástupci ředitele, ekonom.

· Ve styku s rodiči žáků jednají jménem školy rovněž učitelé a referent školy.
· Rozsah zmocnění pro jednání jménem školy v externích vztazích je stanoven v pracovních náplních pracovníků.

· V externích vztazích je nutné používat název školy dle zřizovací listiny.
· MŠ úzce spolupracuje se zřizovatelem a s dalšími orgány státní správy a samosprávy.
· Spolupráce s ostatními institucemi:

· MmM (eko akce, kulturní akce, soutěže)

· PČR, MěP Most (preventivní programy, soutěže)

· Městská knihovna

· Divadlo Most (spolupráce dle projektu)

· Umělecké agentury (klauni, fotograf, kouzelník)
· SPgŠ a Obchodní akademie, Učiliště Velebudice a (projekty spolupráce)

· Technické služby Most

· Školská poradenská zařízení (PPP Most, SPC Litvínov, Měcholupy, Praha atd.)

· Občanská sdružení v Mostě
· Sportovní kluby v Mostě (HC, Házená, Fotbalová škola, Plavecká škola, Aqua Chobotničky)
· Hasiči Most

· ZUŠ a ZŠ v Mostě

· CVC Most

· Média (TV Most, regionální tisk – Mostecké listy, Deník Mostecka, Sponzoři a přátelé školy) a další.
Snažíme se vytvářet důvěrné a tolerantní prostředí, kde je všem zaměstnancům ponechán dostatek pravomocí a osobní zodpovědnosti, je respektován jejich názor. Ředitelka podporuje spoluúčast všech pracovníků na rozhodování o zásadních otázkách školního programu.

Učitelky a další pedagogičtí i nepedagogičtí pracovníci pokud jsou na třídě, tvoří tým a snaží se o spolupráci s rodiči.

O dění školy jsou rodiče pravidelně informováni na školní nástěnce, i na webových stránkách školy nebo v místním tisku.
3.6 Personální zajištění školy
Mateřská škola zaměstnává pedagogické, administrativní a provozní pracovníky, stav se mění dle potřeb školy.
Všichni pedagogové jsou plně kvalifikovaní a splňují zákonem předepsanou odbornou kvalifikaci. Ti, kterým část odbornosti chybí, si ji průběžně doplňují.  Ředitelka podporuje (včetně vlastní osoby) jejich další systematické vzdělávání, především v oblastech řízení, pedagogických věd, speciální pedagogiky, psychologie, zdravého životního stylu, ICT, pohybové a estetické výchovy, jazykového vzdělávání, BOZP, environmentální výchovy a to převážně formou odborných školení, seminářů, dnů samostudia, celoživotního vzdělávání apod.
Všichni pedagogové se vzdělávají, přistupují ke svému dalšímu vzdělávání aktivně. Jejich vzdělávání je cílené a tematicky zaměřené, vychází z evaluační činnosti jednotlivých OP, potřeb inovace vzdělávacího procesu a specifických potřeb jednotlivých pedagogů. Směr vzdělávání v oblasti speciální výchovy a vzdělávání je určen specifickými potřebami dětí, které do MŠ docházejí (logopedické vady, autismus, poruchy chování, smyslové poruchy apod.), popřípadě ve prospěch doplňkových programů.
Práce celého pedagogického týmu se opírá o pedagogické zásady. Rozvrh přímé pedagogické práce je na jednotlivých OP řešen nerovnoměrným rozvrženým v rozmezí 2 - 8 týdnů, dle periodického harmonogramu, s ohledem na zajištění optimální pedagogické péče o děti. Podle možností a podmínek školy je zajištěno překrývání přímé pedagogické činnosti učitelů ve třídě, optimálně alespoň v rozsahu dvou a půl hodiny.
Nově nastoupeným pedagogům je nastavena pomoc od zkušených kolegyň. 

Ostatní pracovníci mateřské školy i školní jídelny mají potřebné vzdělání k vykonávání své profese (základní, výuční list, střední, vysokoškolské).

Ředitelka vytváří podmínky k profesionalizaci celého pracovního týmu (vzdělávání v oblastech provozu, ekonomiky a financí, stravování).
Tým pracovníků na jednotlivých OP má společně vytvořená a jasně vymezená pravidla k zachování profesionality, zachování úrovně společenských pravidel, pedagogických a metodických zásad při vzdělávání dětí předškolního věku. Povinnosti, úkoly, pravomoci jsou stanoveny v pracovních náplních.

Záměr:
· Udržovat stoprocentní kvalifikovanost pedagogického sboru.
· Udržovat u pedagogů odbornost v oblasti logopedické péče a zajistit kvalitní péči dětem s logopedickými vadami (úroveň řeči u dětí předškolního věku má zhoršující tendenci).
· Snahou je nastavit pracovní dobu tak, aby byla zajištěna optimální pedagogická péče při práci s dětmi. Překrývání především ve výchovně - vzdělávacích činnostech s předškolními dětmi, v přípravě na pobyt a při pobytu venku.
3.7 Spoluúčast rodičů
Spolupráce mezi pedagogy a rodiči se zakládá na vzájemné důvěře, otevřenosti, porozumění, vstřícnosti a morálních hodnot, které podpoří ochotu spolupracovat ve prospěch dítěte.
· Rodiče mají možnost podílet se na dění v MŠ, účastnit se programů, kdykoli se obracet na zaměstnance se svými dotazy, připomínkami, návrhy a podněty.
· Spolupráce je na úrovni partnerství se vzájemným respektem potřeb – vše směrem k prospěchu dítěte a společných postupech.
· Poradenský servis MŠ je samozřejmostí (s ohledem na přílišnou iniciativu udělování rad, společenský a pedagogický takt je nutností).
· Vítaný je zájem rodičů o spolupráci při vytváření programů a plánů MŠ.
· Ochrana soukromí rodiny je samozřejmostí (při jednání o dítěti jednají bez přítomnosti dalších nezúčastněných osob), zaměstnanci školy chrání soukromí rodiny.
· Zaměstnanci se varují přílišné horlivosti a poskytování nevyžádaných rad.
· Úzká spolupráce s rodiči předškoláků a vstup zástupců PPP do jednotlivých OP před řešením odkladů školní docházky.
· Přítomnost rodiče v MŠ během dne dle potřeb dětí a vzdělávacího procesu je samozřejmostí.
· Blízká spolupráce v adaptačním období (krátké návštěvy dítěte s rodičem na OP před nástupem, Dny otevřených dveří, informativní schůzky) apod.
· Účast na doprovodných programech, slavnostech, kulturních akcích, soutěžích, akcích podporující tvořivost, ukázkové „hodiny“.
· Žádoucí je pomoc rodičů – sponzoring, materiální vybavení, finanční dary.
Informovanost rodičovské veřejnosti se uskutečňuje formou:

· Osobní komunikace a schůzky s rodiči.
· Internetového propojení a webových stránek. 

· Informační tabulí a panely.
· Přístupem k fotodokumentaci a portfoliím.
· Přístupem ke školním a třídním programům.
· Informací z médií a regionálního tisku.
· Celoškolních akcí a slavností.
Záměr:
· Spolupráci s rodiči zaměřit více na  oblast hodnocení školy.
· Využívat profesních dovedností rodičů, navazovat partnerský vztah a vstřícně komunikovat, přibližovat rodičům život v MŠ. Prostor pro prohloubení spolupráce je v účasti rodičů na plánování vzdělávací nabídky a v užší spolupráci při přípravě předškoláků na vstup do ZŠ. Budeme se snažit prohlubovat spolupráci, sledovat potřeby jednotlivých dětí a rodin a snažit se jim porozumět, vyhovět, přispívat k tomu, aby se děti ve škole cítily šťastně, bezpečně a aby i rodiče byli spokojeni.
3.8 Podmínky pro vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami
Dítětem se speciálními vzdělávacími potřebami je dítě, které k naplnění svých vzdělávacích možností nebo k uplatnění a užívání svých práv na rovnoprávném základě s ostatními potřebuje poskytnutí podpůrných opatření.
MŠ zahrnuje intervence na podporu oslabených dovedností dítěte, podporuje rozvoj praktických činností.
Pojetí, systém a podmínky pro děti s přiznanými podpůrnými opatřeními

Při vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami je třeba jejich naplňování přizpůsobovat tak, aby maximálně vyhovovalo dětem, jejich potřebám i možnostem. Snahou pedagogů naší školy je (stejně jako ve vzdělávání dětí, které speciální vzdělávací potřeby nemají) vytvoření optimálních podmínek k rozvoji osobnosti každého dítěte, k učení i ke komunikaci s ostatními a pomoci mu tak, aby dosáhlo co největší samostatnosti. Při plánování a realizaci vzdělávání dětí s přiznanými podpůrnými opatřeními je třeba mít na zřeteli fakt, že se děti ve svých individuálních vzdělávacích potřebách a možnostech liší. Účelem podpory vzdělávání těchto dětí je plné zapojení a maximální využití vzdělávacího potenciálu každého dítěte s ohledem na jeho individuální možnosti a schopnosti. 
Při vzdělávání dítěte se speciálními vzdělávacími potřebami učitel zahrnuje do svých vzdělávacích strategií podpůrná opatření. 
Podpůrná opatření prvního stupně stanovuje mateřská škola. Od druhého stupně podpory jsou podpůrná opatření stanovována ŠPZ po projednání se školou a zákonným zástupcem dítěte. Důležitou podmínkou úspěšnosti předškolního vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami je nejen volba vhodných (potřebám dětí odpovídajících) vzdělávacích metod a prostředků, které jsou v souladu se stanovenými podpůrnými opatřeními, ale i uplatňování vysoce profesionálních postojů učitelů i ostatních pracovníků, kteří se na péči o dítě a jeho vzdělávání podílejí. 

Při vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami spolupracuje učitel s dalšími odborníky, využívá služby školských poradenských zařízení. 
Zajištění průběhu vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 

Podpůrná opatření prvního stupně stanovuje učitelka MŠ, pokud z pozorování dítěte při práci a při hře vyplývá, že má drobné problémy např. s motorickou obratností, špatnou koncentrací pozornosti, s úchopem pomůcek, s rozvojem vnímání, řeči, s verbální obratností, s dovedností reprodukovat a pamatovat si instrukce i zadání práce. 

PLPP má písemnou podobu, podle potřeby se vyhodnocuje nejdéle však 1x za 3měsíce- rodiče jsou s tímto plánem seznámeni.

Po této době zhodnotí (společně s ředitelkou školy a odpovědnou učitelkou pro děti se speciálními vzdělávacími potřebami) vývoj dítěte. Pokud dítě vykazuje pokroky, pokračují v nastaveném způsobu vzdělávání. Pokud je pokrok nedostačující, odpovědná učitelka doporučí rodičům vyšetření v SPC nebo PPP a zkontaktuje je se zařízením.

Organizace vzdělávání pak zohlední postavení dítěte ve skupině. Ve vztahu k jeho specifickým potřebám se střídají činnosti (formy i druhy) nebo se naopak postupy fixují a vytváří se pevné struktury potřebné k vytváření vědomostí a dovedností.

Od druhého stupně podpory jsou podpůrná opatření stanovována ŠPZ, na základě jeho doporučení může MŠ zpracovávat IVP. 
Škola poskytuje po obdržení doporučení ŠPZ (udělení písemného informovaného souhlasu zákonného zástupce) doporučená podpůrná opatření; 
Individuální vzdělávací plán (IVP)
Vypracovává se na základě doporučení ŠPZ, vypracují ho učitelky na třídě. Tento plán zhotoví nejpozději do jednoho měsíce od doručení doporučení. V průběhu realizace IVP učitelky průběžně vyhodnocují pokroky dítěte. ŠPZ ve spolupráci s MŠ zhodnotí nejméně 1x ročně průběh realizace IVP .
Není-li doporučené podpůrné opatření poskytnuto do čtyř měsíců ode dne vydání doporučení, škola projedná tuto skutečnost se ŠPZ; 

Škola ve spolupráci se ŠPZ, dítětem a zákonným zástupcem dítěte průběžně vyhodnocuje poskytování podpůrného opatření; 

Shledá-li škola, že podpůrná opatření nejsou dostačující nebo nevedou k naplňování vzdělávacích možností a potřeb dítěte, doporučí zákonnému zástupci dítěte využití poradenské pomoci ŠPZ, tedy PPP nebo SPC. Obdobně škola postupuje i v případě, shledá-li, že poskytovaná podpůrná opatření již nejsou potřebná. 

Ve třídě mohou vykonávat pedagogickou činnost souběžně nejvýše 3 pedagogičtí pracovníci. 

Pokud zákonní zástupci dítěte neposkytují součinnost směřující k přiznání podpůrných opatření nebo se škola domnívá, že postupují v rozporu s nejlepším zájmem dítěte, usiluje škola o zajištění nápravy. V případě, kdy tyto kroky nestačí, zváží komunikaci a případnou spolupráci s orgánem sociálně-právní ochrany dětí.
Záměr:
· Nákup nových pomůcek vhodných pro vzdělávání dětí se SVP.
· DVPP v problematice vzdělávání dětí se SVP.
3.9 Podmínky vzdělávání dětí nadaných
V předškolním věku je těžké identifikovat nadání od akcelerovaného vývoje v určité oblasti. Využijeme všechny možnosti pro realizaci podpůrných opatření pro podporu nadání, pokud bude dítě vykazovat známky nadání v některé oblasti. Utváříme takové podmínky pro vzdělávání, které vedou k co největšímu využití schopností a dovedností každého dítěte.  Naší snahou je přistupovat ke každému dítěti individuálně, všímat si potenciálu každého dítěte.  Vzdělávání těchto dětí přizpůsobujeme tak, aby byl stimulován jejich potencionál včetně nadání, aby se toto nadání mohlo projevit a dále rozvíjet.  Naší snahou je poskytovat taková podpůrná opatření aby podpořila nadání podle individuálních potřeb dítěte. 
3.10 Podmínky vzdělávání dětí od dvou do tří let
Je nezbytné uvědomovat si specifika, související s dosahovanou úrovní ve všech oblastech vývoje dítěte.

Pro dvouleté dítě je zařazení do mateřské školy nejčastěji první sociální zkušeností mimo širší rodinu. Obvykle se projevuje silnější potřebou vazby na dospělou osobu. Dítě poznává nové vzorce chování dospělých i vrstevníků, vymezuje si vlastní prostor, přijímá vymezené hranice a nové role. Učitel zastává velmi významnou pozici, stává se zástupcem rodiče, jistotou a oporou dítěte v běžném dění i v budování vztahů s vrstevníky. 

Dvouleté děti se nejvíce učí nápodobou, situačním učením, vlastním prožitkem a především hrou. Často vyžadují opakování činností, potřebují pravidelné rituály, zpravidla udrží pozornost jen velmi krátkou dobu. Podmínkou úspěšné pedagogické práce je citlivé přizpůsobování organizace se střídáním nabídky činností, trénováním návyků a praktických dovedností, ponecháním co největšího prostoru pro volné hry a pohybové aktivity.  

Rozdíly v jednotlivých oblastech vývoje dětí tohoto věku jsou velmi výrazné. Vzdělávací nabídka činností bude přizpůsobena s ohledem na tyto rozdíly.

Podmínky vzdělávání dětí od dvou do tří let   

Pro zajištění kvalitních podmínek pro vzdělávání dětí ve věku od 2 do 3 let je třeba ve škole

přijmout jistá opatření týkající se zajištění bezpečnostních, hygienických, prostorových

i materiálních podmínek, včetně přizpůsobení organizace vzdělávání. 

Podmínky pro vzdělávání dětí od dvou do tří let jsou vyhovující, jestliže:   

Je mateřská škola vybavena množstvím hraček a didaktických pomůcek. Bezpečnost ohrožující předměty jsou těmto dětem znepřístupněny. Jsou nastavena jednoduchá a srozumitelná pravidla pro ukládání a používání pomůcek. Prostředí je upraveno tak, aby poskytovalo dostatečný prostor pro volný pohyb a hru dětí, umožňovalo variabilitu v uspořádání prostoru a zabezpečovalo možnost naplnění potřeby průběžného odpočinku. 
Mateřská škola vytváří podmínky pro adaptaci dítěte v souladu s jeho individuálními potřebami. Dítěti je umožněno používání specifických pomůcek pro zajištění pocitu bezpečí a jistoty. Vzdělávací činnosti jsou realizovány v menších skupinách či individuálně, podle potřeb a volby dětí. Učitel uplatňuje k dítěti laskavě důsledný přístup, dítě pozitivně přijímá. V mateřské škole jsou aktivně podněcovány pozitivní vztahy, které vedou k oboustranné důvěře a spolupráci s rodinou. 

Mateřská škola je vybavena dostatečným zázemím pro zajištění hygieny dítěte.
Záměr:
· Vybavit školu větším množstvím vhodných didaktických pomůcek a hraček pro tuto věkovou skupinu dětí, zároveň dokupovat sedací nábytek, který zohledňuje tělesné proporce dvouletých dětí.
Hygienické podmínky

Přebalovací pulty nejsou nutné, protože přijímáme pouze děti bez plen.
Životospráva

Je zajištěn vyhovující režim dne, který respektuje potřeby dětí – spánek, odpočinek, učitelky reagují aktuálně na potřeby dětí.
Adaptace dětí na MŠ
Mateřská škola vytváří individuální podmínky pro úspěšnou adaptaci každého dítěte.

Vzdělávání dětí
Vzdělávací činnosti jsou realizovány v menších skupinách či individuálně, podle potřeb a volby dítěte.
Cíl: využívat podle finančních možností pozici chůvy pro skupinu těchto dětí.
Přístup k dětem
Učitel uplatňuje k dítěti laskavě důsledný přístup, dítě pozitivně přijímá.  V mateřské škole jsou aktivně podněcovány pozitivní vztahy, které vedou k oboustranné důvěře a spolupráci s rodinou

Další vzdělávání pedagogických pracovníků

Bude-li potřeba, dát do plánu vzdělávání učitelek „Oblast vzdělávání dvouletých dětí“ prostřednictvím DVPP. 
Organizace vzdělávání

Umožňujeme dětem individuálně přizpůsobený adaptační režim, dostatek času na veškeré aktivity včetně převlékání a stravování.
Stravování

Děti mladší 3 let jsou zařazovány do skupiny strávníků (3 – 6 let) uvedené v Příloze č. 1, vyhlášky o školním stravování.

Bezpečnostní podmínky

Při zvýšení počtu nebo při specifických činnostech, například sportovních činnostech, nebo při pobytu dětí v prostředí náročném na bezpečnost, určí ředitelka mateřské školy k zajištění bezpečnosti dětí dalšího pedagogického pracovníka, ve výjimečných případech jinou zletilou osobu, která je způsobilá k právním úkonům a která je v pracovněprávním vztahu k právnické osobě, která vykonává činnost mateřské školy.

4. ORGANIZACE VZDĚLÁVÁNÍ
4.1 Vnitřní uspořádání jednotlivých OP, jejich tříd
Vzdělávání dětí probíhá ve třídách s celodenním provozem. Pokud nastane výjimečná situace vzhledem k personálním podmínkám školy a provoz bude v odpoledních hodinách omezen na menší počet tříd, bude se dělit vždy třída s nejstaršími dětmi a s nejmenším počtem spících dětí. K tomuto zjištění vždy povede analýza aktuálního stavu na začátku školního roku.

Naše organizace je druhem školy se základním posláním – poskytovat předškolní vzdělávání v návaznosti na rodinu a ve spolupráci s ní. Zajistit dítěti podnětné prostředí k jeho všestrannému rozvoji prostřednictvím realizace vzdělávacích programů.
Dalším posláním MŠ je provozování školního stravování - zajištění stravování dětí a zaměstnanců školy v souladu ze zřizovací listinou.

Organizace výchovně vzdělávacího procesu se v  MŠ řídí platnými školskými předpisy, organizačním řádem, školním řádem, provozními řády jednotlivých OP, školním vzdělávacím programem s názvem „Svět plný sluníček“ a dále dílčími vzdělávacími programy jednotlivých OP. Rozvržení přímé vyučovací povinnosti pedagogů je řešeno podle místních podmínek jednotlivých OP. Škola vede povinnou dokumentaci (§ 28 škol. Zák. ve znění pozd. předp.).
Ředitelka MŠ zaručuje zachování identity jednotlivých OP. 

Na žádném z odloučených pracovišť není striktně dodržován alternativní program, ale prvky z těchto alternativních programů do ŠVP PV prosakují (Zdravá MŠ, Waldorfská pedagogika, Začít spolu). Na všech pracovištích se objevuje zaměření na environmentální oblast, první setkání s cizím jazykem, TV aktivity, kulturní aktivity atd. To vše vytváří (s charakterem skupiny dětí i dětí jednotlivých, specifiky budov a charakteru okolí) jedinečnou tvář každé mateřské školy v naší organizaci.
Zastřešující ŠVP PV „Svět plný sluníček“ vychází ze specifik našeho regionu. Dílčí programy vychází ze specifik konkrétní školy.
4.2 Pravidla pro zařazování do jednotlivých tříd
Jednotlivá OP se organizačně dělí na třídy, zařazení dětí může být věkově stejné – homogenní, či heterogenní.
Na MŠ není speciální třída, integrujeme děti se specifickými potřebami do běžných tříd (s ohledem na požadavek individuálního rozvoje dítěte). Na OP Jana Kříže a Františka Malíka máme bezbariérový přístup. 
Ve třídách pracují kvalifikované učitelky, u závažných integrací asistenti pedagoga. 

Provoz MŠ bývá omezen o prázdninách – vánočních i letních tak, že se jednotlivá pracoviště dle vypracovaného harmonogramu vzájemně doplňují s ohledem na optimalizaci provozu a potřebu rodičů. Rozdíl mezi dětmi různých národností se nečiní. Zohledňujeme přání rodičů  - sourozenecké vztahy apod., kdy v některých OP děti ve třídách zůstávají po celou dobu své docházky do MŠ. Každá třída má svůj uzavíratelný vchod. Uspořádání rodičům vyhovuje, protože jsou v přímém kontaktu s učitelkou při předávání i vyzvedávání dětí.
4.3 Činnosti, při kterých je zajištěno souběžné působení dvou učitelek na třídě
Je podle možností a podmínek školy zajištěno překrývání přímé pedagogické činnosti učitelů ve třídě, optimálně alespoň v rozsahu dvou a půl hodiny. Snahou je nastavit pracovní dobu tak, aby byla zajištěna optimální pedagogická péče při práci s dětmi, překrývání pak především ve výchovně-vzdělávacích činnostech s předškolními dětmi, v přípravě na pobyt, při pobytu venku, v přípravě na oběd, při obědě.
4.4 Přijímání dětí k předškolnímu vzdělávání
Ředitelka ve správním řízení v souladu s platnou legislativou rozhoduje o přijímání a ukončení předškolní docházky.

Zápisy k předškolnímu vzdělávání probíhají v souladu s platnými právními předpisy (zejména školský zákon, správní řád a vyhláška o předškolním vzdělávání).
Stanovený termín a místo zápisu ředitel zveřejní v místě obvyklým způsobem s dostatečným předstihem před zahájením zápisu na webových stránkách školy i zřizovatele, na sociálních sítích, na vývěskách, v místním periodiku.

Zápisy se konají v období stanoveném školským zákonem, tedy od 2. května do 16. května. Konkrétní termín zápisu k předškolnímu vzdělávání stanoví ředitel školy po domluvě se zřizovatelem v rámci tohoto období.

Při zvýšeném počtu dětí na třídě je udělena škole výjimka z počtu dětí po projednání se zřizovatelem mateřské školy.

Pro přijímání dětí má škola stanovena „vlastní kritéria o přijímání dětí“, která jsou závazná při zařazování dětí do mateřské školy s následným rozhodnutím o jejich přijetí.

4.5 Individuální vzdělávání
Zákonný zástupce dítěte, pro které je předškolní vzdělávání povinné, může pro dítě v odůvodněných případech zvolit individuální vzdělávání. Má-li být dítě individuálně vzděláváno převážnou část školního roku, je zákonný zástupce dítěte povinen toto oznámení učinit nejpozději 3 měsíce před počátkem školního roku. V průběhu školního roku lze plnit povinnost individuálního předškolního vzdělávání nejdříve ode dne, kdy bylo oznámení o individuálním vzdělávání dítěte doručeno ředitelce mateřské školy, kam bylo dítě přijato k předškolnímu vzdělávání.

Oznámení zákonného zástupce o individuálním vzdělávání dítěte musí obsahovat:

· jméno a příjmení, rodné číslo a místo trvalého pobytu dítěte, v případě cizince místo pobytu dítěte
· uvedení období, ve kterém má být dítě individuálně vzděláváno
· důvody pro individuální vzdělávání dítěte
Ředitelka mateřské školy doporučí zákonnému zástupci dítěte, které je individuálně vzděláváno oblasti, v nichž má být dítě vzděláváno. Tyto oblasti vychází z Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání. Mateřská škola ověří úroveň osvojování očekávaných výstupů v jednotlivých oblastech a případně doporučí zákonnému zástupci další postupy při vzdělávání, způsob a termíny ověření, včetně náhradních termínů. Termíny ověření se uskuteční v období od 3. do 4. měsíce od začátku školního roku, tj. listopad až prosinec. Zákonný zástupce dítěte, které je individuálně vzděláváno, je povinen zajistit včas účast dítěte u ověření.

Ředitelka mateřské školy ukončí individuální vzdělávání dítěte, pokud zákonný zástupce dítěte nezajistil účast dítěte u ověření podle odstavce výše napsaného, a to ani v náhradním termínu.

Odvolání proti rozhodnutí ředitelky mateřské školy o ukončení individuálního vzdělávání dítěte nemá odkladný účinek. Po ukončení individuálního vzdělávání nelze dítě opětovně individuálně vzdělávat.

Výdaje spojené s individuálním vzděláváním dítěte hradí zákonný zástupce dítěte, s výjimkou speciálních kompenzačních pomůcek podle § 16 odst. 2 písm. d) a výdajů na činnost mateřské školy, do níž bylo dítě přijato k předškolnímu vzdělávání.
4.6 Distanční vzdělávání
Škola poskytuje vzdělávání distančním způsobem, pokud je nařízena karanténa nebo v důsledku krizových či mimořádných opatření znemožněna osobní přítomnost ve škole více než poloviny dětí nebo alespoň jedné třídy. Mateřské školy mají povinnost poskytovat vzdělávání distančním způsobem dětem, pro které je předškolní vzdělávání povinné, za předpokladu, že chybí většina dětí třídy, která je organizována výlučně pro tyto děti, nebo chybí většina těchto dětí z celé mateřské školy nebo z celého odloučeného pracoviště. Prezenční výuka dotčených dětí přechází na výuku distančním způsobem (s ohledem na jejich podmínky pro distanční vzdělávání). Ostatní děti, kterých se zákaz nedotkne, pokračují v prezenčním vzdělávání. 
Škola je povinna přizpůsobit distanční vzdělávání včetně hodnocení, podmínkám dětí. Účast dětí škola posuzuje přiměřeným způsobem podle zapojení do vzdělávacích aktivit v průběhu týdne.
Distanční vzdělávání je poskytováno i mladším dětem. Těžiště vzdělávání spočívá především v inspirativních tipech na společné aktivity dětí a rodičů v domácím prostředí, na tvoření, čtení, didaktické hry, pohybové aktivity, společný poslech hudby atd. Vhodné je založit portfolio, které každodenní vzdělávací aktivity dítěte dokládá.

4.7 Jazyková příprava dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka
Mateřská škola poskytuje dětem cizinců a dětem, které pocházejí z jiného jazykového a kulturního prostředí, podporu učitele mateřské školy při osvojování českého jazyka. 

Organizace jazykové přípravy dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka:
Pokud jsou ve třídě mateřské školy alespoň 4 cizinci v povinném předškolním vzdělávání (v rámci jednoho místa poskytovaného vzdělávání), zřídí ředitel mateřské školy skupinu nebo skupiny pro bezplatnou jazykovou přípravu pro zajištění plynulého přechodu do základního vzdělávání v souladu s vyhláškou č. 14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů. Vzdělávání ve skupině pro jazykovou přípravu je rozděleno do dvou nebo více bloků v průběhu týdne. Ředitel mateřské školy může na základě posouzení potřebnosti jazykové podpory dítěte zařadit do skupiny pro jazykovou přípravu rovněž jiné děti, než jsou cizinci v povinném předškolním vzdělávání, pokud to není na újmu kvality jazykové přípravy.

V případě, že je dětí - cizinců v povinném předškolním vzdělávání v počtu menším než 4, skupina jazykové přípravy se nezřizuje, ale učitel se ve třídě těmto dětem věnuje individuálně a tak je cíleně podporuje v osvojování českého jazyka. 
Cíl jazykové přípravy dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka:
Při přechodu na základní školu by děti s nedostatečnou znalostí českého jazyka měly mít takové jazykové a sociokulturní kompetence v českém jazyce, které jim umožní se zapojit do výuky a dosáhnout školního úspěchu.

Podpůrným materiálem při vzdělávání dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka je Kurikulum češtiny jako druhého jazyka pro povinné předškolní vzdělávání, které lze využívat při individualizované práci s dětmi s nedostatečnou znalostí českého jazyka již od nástupu do mateřské školy.“

5. CHARAKTERISTIKA VZDĚLÁVACÍHO PROGRAMU
5.1 Vzdělávací cíle a záměry, filozofie školy
Vědomí intenzívního působení negativních vlivů na dítě, realita životního prostředí obklopující děti severočeského regionu a profesionální příležitost vycházející z pedagogické praxe na mateřské škole, ovlivnila filozofii ŠVP PV „Svět plný sluníček“.
Závazným dokumentem pro zpracování se stal: Rámcový program pro předškolní vzdělávání a jeho hlavní cíle. 

Podle potřeb mateřské školy může být ŠVP aktualizován, dotvářen a upravován. 

ŠVP je výchozím materiálem pro tvorbu třídních vzdělávacích programů.

Současný ŠVP byl vypracován na základě provedené analýzy předchozího ŠVP PV a aktualizovaný na základě podmínek školy. 

S naším programem umožňujeme dětem prožít aktivní a šťastné dětství. Společně jim vytváříme pohodové a přátelské prostředí, kde se budou cítit dobře, kde vládne kamarádská nálada, vstřícnost a empatie. Usilujeme o rozvoj samostatných a zdravě sebevědomých dětí cestou přirozené výchovy. Vzdělávání dětí probíhá hravou formou a činnostmi založenými na prožitkovém učení.
Rámcové cíle (záměry)
Vyjadřují základní orientaci předškolního vzdělávání i každodenní práci pedagoga, který přirozeně, vědomě a komplexně, při plánovaných i nahodilých činnostech ve všech třech cílových oblastech směřuje vzdělávání k utváření základů klíčových kompetencí.
Hlavním záměrem předškolního vzdělávání je rozvíjet dítě po stránce fyzické, psychické i sociální a vést je tak, aby na konci svého předškolního období bylo jedinečnou osobností, schopnou zvládat nároky okolního světa (okolí jemu blízké = rodina, škola) a být připravené zvládnout to, co na něj v budoucnu čeká.
5.1.1 Rozvíjení dítěte, jeho učení a poznání
(Co se dítě v dané činnosti učí, jak se rozvíjí)

Jak dojít k cíli:

· vytvořit každému dítěti optimální podmínky k rozvoji jeho osobnosti, k učení i ke komunikaci s ostatními a pomoci mu, aby dosáhlo co největší samostatnosti;

· podporovat tělesný rozvoj a zdraví dítěte, jeho osobní spokojenost a pohodu;

· systematicky rozvíjet řeč dítěte a cvičit schopnosti a dovednosti, které dítěti umožňují a usnadňují proces jeho dalšího rozvoje a učení; povzbuzovat jeho chuť k učení, zájem poznávat nové a objevovat neznámé, porozumět věcem a jevům kolem sebe;

· rozvíjet schopnost přemýšlet a rozhodovat se, jejich fantazii, zájmy a nadání;

· přispívat k elementárnímu dětskému chápání vývoje, pohybu a proměn, rozvíjet schopnost dítěte přizpůsobovat se, reagovat na změny a vyrovnávat se s nimi.

5.1.2 Osvojení si základů hodnot, na nichž je založena naše společnost

(S jakou morální hodnotou se v dané činnosti setkává)

Jak dojít k cíli:

· poskytovat dítěti možnost poznávat takové hodnoty, jako je nedotknutelnost lidských práv, individuální svoboda, stejná hodnota a rovnost všech lidí, soucítění a solidarita se slabými a ohroženými, péče o druhé a ohled na jiné, hodnoty spojené se zdravím, životem a životním prostředím a důstojnými vztahy mezi lidmi;

· v rozsahu dětských možností přispívat k předávání kulturního dědictví, jeho hodnot, tradic, jazyka a poznání;

· rozvíjet schopnost komunikovat, spolupracovat, spolupodílet se na činnostech a rozhodnutích.
5.1.3 Získání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná osobnost působící na své okolí
(Jak dítě v dané činnosti ovlivňuje chod věcí a jak je vedeno k samostatnosti)

Jak dojít k cíli:

· vést dítě k zájmu podílet se na společném životě a činnostech ve škole i v rodině (učit je spolupracovat, spoluodpovídat, akceptovat a tolerovat druhé);

· vést dítě k poznání, že může svou životní situaci ovlivňovat, že může jednat svobodně, že však za to, jak se rozhodne a co udělá, odpovídá.

5.1.4 Respektování individuálních potřeb a možností dítěte
Jak dojít k cíli:

· tam, kde je to potřebné a účelné, je nutno pro jednotlivé děti sestavovat individuální vzdělávací programy;

· u dětí mimořádně nadaných doplnit nabídku dalších aktivit podle zájmu a mimořádných schopností dítěte.

Tyto cíle se prolínají do všech oblastí života v MŠ.
Klíčové kompetence (výstupy)
Chápeme je jako soubory předpokládaných vědomostí, dovedností, návyků, schopností, postojů a hodnot důležitých pro rozvoj osobnosti každého dítěte, soubory činnostně zaměřené a prakticky využitelné, jejichž osvojování je dlouhodobý a složitý proces začínající právě v období předškolního vzdělávání.
Dosažená úroveň kompetencí vyjadřuje očekávaný vzdělávací přínos předškolního vzdělávání. Soubor klíčových kompetencí je jakýmsi ideálním stavem, jehož dosažení je u každého dítěte jinak nastaveno, každé dítě má svůj individuální obzor (časový, genetický). Dobré základy klíčových kompetencí v předškolním věku, budou jistě kvalitním odrazovým můstkem pro další vzdělávání člověka. Klíčové kompetence tvoří základ funkční gramotnosti dítěte (sociální, přírodovědné, tělesné, verbální, čtenářské, matematické, informační).
Filozofie školy
Předškolní vzdělávání je vnímáno jako prvopočátek celoživotního vzdělávání člověka. Vzdělávání v mateřské škole má nenahraditelný význam pro založení základů začlenění jedince do společnosti. 
Cílem předškolního vzdělávání je doplnit rodinnou výchovu v úzké vazbě na ni, vhodnou motivací, esteticky vyváženým prostředím a dostatkem mnohostranných podnětů, zajistit dítěti bohatství různorodých aktivit vedoucích k tvořivému uplatnění vlastních zkušeností, k prožitkům, hledání, experimentování a citlivému utváření individuální, zdravě sebevědomé a harmonicky vyvážené osobnosti po stránce citové, adaptační i rozumové.

Napomáhat dítěti v chápání okolního světa a motivovat jej k dalšímu poznávání a učení, učit ho žít ve společnosti ostatních a přibližovat mu normy a hodnoty společnosti.

Osvojování si sociálních rolí, kvalitní socializace dítěte je v předškolním věku jedinečný poznatek (jeden z nejdůležitějších v souboru získávaných kompetencí), pro dítě se stává základem pro plnohodnotný rozvoj osobnosti člověka  - nedá se plnohodnotně nahradit ve věku pozdějším.
V mateřské škole jsou děti ve věku aktivního poznávání a objevování světa prostřednictvím hry, která je nejpříznivější a nejpřirozenější příležitost k rozvíjení takové činnosti, ve které se nevyučuje a nepoučuje, ale ve které se může experimentovat a zkoušet. 

Děti mají přirozenou touhu po poznání a učí se především svou vlastní prožitkovou zkušeností, proto je pro ně důležitá především metoda prožitkového učení. 
Řekni mi
-  a zapomenu.
Ukaž mi
-  a budu si pamatovat.
Nech mě udělat
-  a zapamatuji si na celý život.

Záměr:
· Maximálně podporovat a motivovat tvůrčí typy učitelek, aby dovedly využít prostor v oblasti volby metod (a nejen metod), které jsou použitelné a používané v nynějším transformovaném pedagogickém přístupu zakotveném v RVP PV.
5.2 Specifika předškolního vzdělávání, formy a metody práce, prostředky plnění cílů
Naše mateřská škola nabízí dětem vstřícné, podnětné, zajímavé a obsahově bohaté prostředí, kde se děti mohou cítit bezpečně, jistě, radostně a spokojeně. Vytváří prostředí, které dítěti zajišťuje možnost dojít v Maslowově pyramidě potřeb člověka až na vrchol nejvyšší, tj. k tvořivosti.

Vzdělávání se uskutečňuje nenásilnou přirozenou cestou po celý den pobytu dětí v MŠ, hravými činnostmi, ve kterých se prolínají všechny vzdělávací oblasti. Vzdělávání dětí v mateřské škole realizujeme prostřednictvím třídních plánů, které jsou zpracovány v návaznosti na ŠVP PV.  Snažíme se využít situačních momentů, respektovat přání, potřeby a zájmy jedince a zajistit rovnováhu činností řízených, spontánních i relaxačních. 

Ve vzdělávání počítáme s aktivní spoluúčastí rodičů dětí. Společnou cestou s rodiči se snažíme děti učit zdravému stravování, uvědomění si odpovědnosti za své chování a jednání.   

· Rodiče jsou první a nejdůležitější učitelé, společně s nimi chceme stavět pyramidu prožitků a znalostí. 

· Chceme-li vychovat dítě radostné, spokojené, citlivé a vnímavé ke svému okolí, musí 

v takových podmínkách a mezilidských vztazích také vyrůstat. 

· Je tedy na nás všech, abychom dětem otevřeli do světa ty správné dveře, a na jejich prvních cestách je společně doprovázeli.
V naší mateřské škole uplatňujeme širokou škálu forem a metod např. 

Formy výchovně vzdělávací práce

Jedná se o didakticky cílenou činnost, kdy pedagog s dítětem naplňuje konkrétní cíle formou záměrného i spontánního učení, přímo nebo nepřímo motivované, nejčastěji individuálně nebo v menší skupině. Toto učení je založeno na aktivní účasti dítěte, za účasti smyslového vnímání, při prožitkovém a interaktivním učením. Předpokladem úspěšnosti je lidský a láskyplný přístup.
Metody výchovně vzdělávací práce
· Metoda prožitkového a kooperativního učení hrou a různorodými činnostmi dětí

· Metoda situačního učení

· Metoda spontánního sociálního učení (metoda příkladu, vzoru)

· Metoda kooperace 

· Metoda stimulace (povzbuzování)

· Metoda argumentace (přesvědčování)

· Metoda experimentu

· Metoda komunitního kruhu

· Metoda názornosti

· Metoda řízeného rozhovoru

· a další  (metoda režimu, požadavku …)

Prostředky plnění cílů
Stěžejní prostředek předškolního vzdělávání v MŠ představuje vzdělávací obsah, který je rozpracován ve Školním vzdělávacím programu „Svět plný sluníček“, kde najdeme všechny obecné rámcové cíle a záměry, klíčové kompetence a výstupy, vzdělávací oblasti, obecné zásady pro tvorbu vzdělávacího obsahu v podobě integrovaných bloků (dále jen IB). Při zajištění srovnatelné pedagogické účinnosti samostatných projektů pro individuální profilaci jednotlivých OP, poskytuje ŠVP PV „Svět plný sluníček“ rámcovou strukturu jejich tvorby. 
· Využíváme možnost tvořivě improvizovat a snažíme se pružně a citlivě reagovat na danou situaci.

· Využíváme praktických ukázek životních souvislostí s probuzením aktivního zájmu dětí dívat se kolem sebe, naslouchat, objevovat a ukázat, co dítě samo dovede.
Výchovně vzdělávací projekty podporují zdravý tělesný, psychický i sociální vývoj dítěte a jeho individuální osobnostní rozvoj a vytváří základní předpoklady k pozdějšímu vzdělávání.

Další prostředky vzdělávání:
Dílčí projekty – budou obsahem jednotlivých IB podle specifik a potřeb MŠ. Jejich rozpracování bude předmětem TVP, stejně jako jednotlivé IB, které jsou rozmanité a rozehrané. 
Doplňkové programy – nabídka rozvoje dětského talentu či hlubších schopností (např. plavání, bruslení, mluvíme správně = logopedie aj.)
Záměr
· Citlivě konzultovat s rodiči vizi o dítěti (uhájit si především vzdělávací proces MŠ bez přílišného časového sevření doplňkovými programy, pokusit se redukovat doplňkové programy na rozumnou míru, (vyloučit snahu některých rodičů přenášet individuální rozvoj dítěte pouze na MŠ).
6. VZDĚLÁVACÍ OBSAH, VZDĚLÁVACÍ OBLASTI

Vzdělávací obsah = „UČIVO“ = Integrované bloky (IB)
Obsah předškolního vzdělávání je komplexní projekt cílů, prostředků, obsahu a organizace vzdělávání, jeho realizace ve vzdělávacím procesu a předepsané způsoby kontroly a hodnocení výsledků. Doplňuje rodinnou výchovu. Součástí našeho ŠVP PV je konkrétní nabídka uspořádaná do integrovaných bloků.
Vzdělávací obsah je uspořádán integrovaně propojením všech pěti vzdělávacích oblastí předškolního vzdělávání (současně i podmínek, za kterých předškolní vzdělávání probíhá).
1) Dítě a jeho tělo – oblast biologická

2) Dítě a jeho psychiky – oblast psychologická

3) Dítě a ten druhý – oblast interpersonální

4) Dítě a společnost – oblast sociálně kulturní

5) Dítě a svět – oblast environmentální
6.1 Integrované bloky
Vzdělávací program je formulován v podobě integrovaných bloků (IB), které čerpají z jednotlivých vzdělávacích oblastí, které integrují převážnou částí nebo okrajově, nerozlišují jednotlivé složky vzdělávání a nabízejí dítěti vzdělávací obsah v přirozených souvislostech a vazbách. Obsahem IB jsou průřezová témata z různých vzdělávacích oblastí, mohou mít podobu tematických celků, projektů nebo programů, mohou být dlouhodobé, střednědobé i krátkodobé, mohou se dále členit. Měly by vycházet ze života dítěte, z jeho přirozených potřeb. Realizace IB poskytuje dítěti rozsáhlou a přirozenou nabídku aktivit s citovým prožitkem. Stává se pro dítě srozumitelnou a prakticky využitelnou. Tím dítě získává skutečné činnostní výstupy – kompetence.
Hlavní smysl  
· Dílčí cíle (záměry) - co bude pedagog u dítěte v průběhu PV sledovat a podporovat
· Vzdělávací nabídku jako, prostředek vzdělávání - co pedagog dětem nabízí
· Klíčové kompetence (cílem je, vybavit každého jedince souborem klíčových kompetencí na úrovni, která je pro něho dosažitelná)
Klíčové kompetence pro etapu předškolního vzdělávání
1. Kompetence k učení

2. Kompetence k řešení problémů

3. Kompetence komunikativní

4. Kompetence sociální a personální

5. Kompetence činnostní a občanské
Klíčové kompetence (pro lepší orientaci, jsme si je očíslovali, nejsou striktně dány pro určitý IB, dají se použít i pro ostatní, pokud se tam hodí).
Vztah ŠVP a TVP

ŠVP PV „Svět plný sluníček“ je vypracován v  souladu s RVP PV. Obsahuje souhrnné části, které slouží  jako informativní k celkovému přehledu MŠ. 
TVP je zpracován s ohledem ke konkrétním podmínkám jednotlivých tříd, přizpůsobuje se individuálním potřebám dětí, stupni jejich rozvoje, je otevřeným pracovním materiálem- pedagog jej doplňuje, rozvíjí. Vše na základě zpětné vazby. 

Práce pedagoga s IB a dokumentováním musí mít tři fáze:

a) plánování

b) realizaci 
c) evaluaci
Vzdělávací obsah je uspořádán do pěti IB, které směřují k výchově nezávislého a zodpovědného člověka. Jde v podstatě o pět obecných okruhů, které zasahují všechny oblasti vzdělávání, včetně kompetencí a jsou zpracovány pro celou věkovou skupinu dětí. Integrované bloky jsou rozpracované na úrovni TVP PV a to tak, že zohledňujeme všech pět vzdělávacích oblastí.

Děti získávají potřebné dovednosti, užitečné poznatky, poznávají žádoucí hodnoty a získávají samostatné postoje. IB byly vytvořeny v souladu s osobnostními a celospolečenskými cíli, které směřují k výchově nezávislého a zodpovědného člověka, který bude umět žít v harmonii sám se sebou, s ostatními lidmi i s přírodou a bude své prostředí aktivně ochraňovat. 

Identita, společenství, příroda, aktivita, to jsou hlediska, která vymezují nabídku činností a charakterizují smysl a obsah jednotlivých IB. V rámci daného IB budeme dětem vytvářet příležitosti, využívat situace, navozovat události a připravovat takovou vzdělávací nabídku, která se k příslušným hlediskům vztahuje. 

Ve ŠVP PV naší mateřské školy se odráží její filozofie. Její otevřenost, komunikace a spolupráce na všech úrovních vztahů a je interakcí při cestě za prožitky a poznáním. Celkově se promítá i do obsahu vzdělávacího programu.

„Jedna, dvě, tři, čtyři, pět, pojď se s námi dovědět,

z čeho peče pekař chleba, co je lidem k žití třeba,

proč na stromech roste listí, kdo chce, ten to brzy zjistí,

pojďte s námi třeba hned, jdeme poznávat náš svět“.
Z jednotlivých IB čerpají třídy náměty, náplň i cíle pro tematické části realizované na třídě. Teprve v nich dojde k námětovému zpřesnění a ke konkretizaci obsahu.  Každá třída má na základě těchto IB zpracován svůj třídní vzdělávací program. Ten obsahuje konkrétní činnosti, vzdělávací cíle, klíčové kompetence, odpovídající věkové skupině a individuálním potřebám dětí.  Při plánování jsou dodržovány principy předškolního vzdělávání dané RVP PV.  TVP PV je dokladem plánovité práce pedagogů, avšak není povinností dodržet veškerou, předem připravenou nabídku. Využívány jsou přitom situace, které se neočekávaně naskytnou a které dovolují využívat reálných souvislostí. Pružně jsou zařazována témata, která právě v daném okamžiku děti přirozeně osloví a zaujmou. Přímé pozorování na základě prožitku a situačního učení pak umožňuje, že děti samy navrhují činnosti. TVP jednotlivých tříd je po dohodě zpracováván v písemné podobě. Grafické ztvárnění a rozsah závisí na volbě a potřebách jednotlivých pedagogů. 
Přílohou, jak ŠVP PV, tak jednotlivých TVP PV jsou KOVY – Konkretizované očekávané výstupy, což je materiál s bohatou nabídkou nejrůznějších činností a příležitostí, které jsou jasně a zřetelně propojeny s očekávanými výstupy RVP PV. Konkretizované výstupy upřesňují požadavky na jednotlivé očekávané výstupy v podobě činností a příležitostí tak, aby bylo zcela jasné, co by mělo dítě zpravidla na konci předškolního vzdělávání dokázat, usnadňují pedagogům práci a vedou ke konkrétnímu pohledu na rozvoj jednotlivého dítěte. 

· Časové období jednotlivých IB a jejich podtémat (TVP) je odvozeno od náročnosti tématu a zpětné vazby dosažených výsledků práce s dětmi.

· Obsah tvoří činnosti, jimiž dochází k naplňování vzdělávacích záměrů v jednotlivých oblastech. Většinou dochází k naplňování několika záměrů najednou i jejich rozdílné míry dle individuálních a věkových zvláštností a potřeb dětí.

· Plánované činnosti jednotlivých oblastí vychází z podmínek třídy, měly by nést znaky prožitkového učení a připravují je společně učitelky na třídě.

· Dalším krokem je hledání zajímavých cest a činností dětí.

Vzdělávací nabídka, tedy konkrétní činnosti, které učitel dětem nabídne, vychází z integrovaného bloku převzatého z ŠVP PV, na jehož základě konkretizuje jeho cíle i obsah. Volí odpovídající formy, metody a prostředky, zaměří se na to, co bude sledovat a čeho si bude všímat, aby měl zpětnou vazbu a mohl plánovat další postup. Po každém bloku následuje jednoduchá forma hodnocení, ve kterém učitel zvažuje a vyhodnocuje, co se zdařilo, či nezdařilo, jak postupovat, nač dát pozor, čeho se vyvarovat. Tato evaluace je klíčovým východiskem pro další plánování pedagogické činnosti.

Dle zásady přiměřenosti zohledňuje individuální potřeby jednotlivých skupin dětí. 

Třídní plány jsou tvořeny dětem v jednotlivých třídách „na míru“, jsou otevřené k situačním úpravám. Široká a pestrá nabídka činností se odráží  dětem v blízkých a prakticky využitelných činnostech, založených na vzájemné komunikaci a kooperaci. Forma zpracování, obsah činností, sled úkolů je naprosto svobodný tak, aby vyhovoval výše zmíněným potřebám dětí, ale i učitelům.
Při plánování musí učitelky respektovat tři základní pravidla:

· Umožnit samostatnou práci, vlastní chystání a výběr pomůcek. 

· Děti si mohou volit vlastní cesty postupu a přístup k řešení. 

· Činnosti jsou založeny na kooperaci a komunikaci dětí. 

ŠVP PV a TVP je otevřený i pro děti se specifickými potřebami (pro děti nadané, pro děti integrované i ze sociokulturně znevýhodněného prostředí). Se ŠVP PV jsou řádně obeznámeni všichni rodiče, mají možnost plán doplnit, účastnit se na jeho realizaci a hodnocení. Preferujeme „ otevřenou „ mateřskou školu.

Do plánů se odráží akce školy, slavnosti, atd., které dění v MŠ provází. Využívají se nové poznatky získávané na seminářích, vzdělávacích akcích, samostudiích atd.

Individuální je vedení záznamů o dětech.
6.2  Obsah integrovaných bloků „UČIVO“
IB se vzájemně doplňují, prohlubují, navazují na sebe, plynule tematicky přecházejí. Prvky se mohou podle potřeby k upevnění znalostí dítěte znovu připomínat, přecházet do jiných souvislostí.
Každá vzdělávací oblast zahrnuje tři vzájemně propojené kategorie:
· Dílčí cíle (co bude pedagog u dítěte v průběhu PV sledovat a podporovat)

· Vzdělávací nabídku jako, prostředek vzdělávání (co pedagog dětem nabízí

· Očekávané výstupy (co dítě v období ukončení předškolního vzdělávání zpravidla dokáže)
Integrované bloky:

I. ,,Vím, kdo jsem a kam patřím“
II. ,,Jsme tu všichni spolu“
III. ,,Objevuji svět“
IV. ,,Jsem součástí světa“
V. ,,Jsem zdravý“

6.2.1 ,,Vím, kdo jsem a kam patřím“
Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje):

· seznamování s místem a prostředím, ve kterém dítě žije, 
· vytváření pozitivního vztahu k němu, vytvoření povědomí o mezilidských morálních hodnotách, 
· osvojení si elementárních poznatků, schopností a dovedností důležitých pro navazování a rozvíjení vztahů dítěte k druhým lidem, 
· získání schopnosti záměrně řídit svoje chování a ovlivňovat vlastní situaci, 
· rozvoj tvořivosti (tvořivého myšlení, řešení problémů, tvořivého sebevyjádření), uvědomění si vlastního těla 
Klíčové kompetence : 
1/1 - soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si souvislostí, experimentuje a užívá při tom jednoduchých pojmů, znaků a symbolů

2/7 - chápe, že vyhýbat se řešení problémů nevede k cíli, ale že jejich včasné a uvážlivé   řešení je naopak výhodou; uvědomuje si, že svou aktivitou a iniciativou může situaci ovlivnit

3/8 - ví, že lidé se dorozumívají i jinými jazyky a že je možno se jim učit; má vytvořeny elementární
4/3 - projevuje dětským způsobem citlivost a ohleduplnost k druhým, pomoc slabším, rozpozná nevhodné chování; vnímá nespravedlnost, ubližování, agresivitu a lhostejnost

4/9 - chápe, že nespravedlnost, ubližování, ponižování, lhostejnost, agresivita a násilí se nevyplácí a že vzniklé konflikty je lépe řešit dohodou; dokáže se bránit projevům násilí jiného dítěte, ponižování a ubližování

5/9 - spoluvytváří pravidla společného soužití mezi vrstevníky, rozumí jejich smyslu a chápe potřebu je zachovávat

5/10 - si uvědomuje svá práva i práva druhých, učí se je hájit a respektovat; chápe, že všichni lidé mají stejnou hodnotu
Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže):
Orientovat se bezpečně ve známém prostředí i v životě tohoto prostředí (doma, v budově mateřské školy, v blízkém okolí

· porozumět slyšenému (zachytit hlavní myšlenku příběhu, sledovat děj a zopakovat jej ve správných větách)

· domluvit se slovy i gesty, improvizovat
· učit se zpaměti krátké texty (reprodukovat říkanky, písničky, pohádky, zvládnout jednoduchou dramatickou úlohu apod.)
· odloučit se na určitou dobu od rodičů a blízkých, být aktivní i bez jejich opory
· respektovat předem vyjasněná a pochopená pravidla, přijímat vyjasněné a zdůvodněné povinnosti

· těšit se z hezkých a příjemných zážitků, z přírodních i kulturních krás i setkávání se s uměním
· vnímat, co si druhý přeje či potřebuje, vycházet mu vstříc (chovat se citlivě a ohleduplně k slabšímu či postiženému dítěti, mít ohled na druhého a soucítit s ním, nabídnout mu pomoc apod.)
· přirozeně a bez zábran komunikovat s druhým dítětem, navazovat a udržovat dětská přátelství

· dodržovat dohodnutá a pochopená pravidla vzájemného soužití a chování doma, v mateřské škole, na veřejnosti, dodržovat herní pravidla

· uvědomovat si, že ne všichni lidé respektují pravidla chování, že se mohou chovat neočekávaně, proti pravidlům, a tím ohrožovat pohodu i bezpečí druhých

· odmítat společensky nežádoucí chování (např. lež, nespravedlnost, ubližování, lhostejnost či agresivitu), chránit se před ním a v rámci svých možností se bránit jeho důsledkům (vyhýbat se komunikaci s lidmi, kteří se takto chovají)

· zacházet šetrně s vlastními i cizími pomůckami, hračkami, věcmi denní potřeby, s knížkami, s penězi apod.

· vyjednávat s dětmi i dospělými ve svém okolí, domluvit se na společném řešení (v jednoduchých situacích samostatně, jinak s pomocí)

· utvořit si základní dětskou představu o pravidlech chování a společenských normách, co je v souladu s nimi a co proti nim a ve vývojově odpovídajících situacích se podle této představy chovat (doma, v mateřské škole i na veřejnosti)

· uplatňovat návyky v základních formách společenského chování ve styku s dospělými i s dětmi (zdravit známé děti i dospělé, rozloučit se, poprosit, poděkovat, vzít si slovo, až když druhý domluví, požádat o pomoc, vyslechnout sdělení, uposlechnout pokyn apod.)

· adaptovat se na život ve škole, aktivně zvládat požadavky plynoucí z prostředí školy i jeho běžných proměn (vnímat základní pravidla jednání ve skupině, podílet se na nich a řídit se jimi, podřídit se rozhodnutí skupiny, přizpůsobit se společnému programu, spolupracovat, přijímat autoritu) a spoluvytvářet v tomto společenství prostředí pohody

· orientovat se bezpečně ve známém prostředí i v životě tohoto prostředí (doma, v budově mateřské školy, v blízkém okolí)

· všímat si změn a dění v nejbližším okolí
· zvládat jednoduchou obsluhu a pracovní úkony (postarat se o hračky, pomůcky, uklidit po sobě, udržovat pořádek, zvládat jednoduché úklidové práce, práce na zahradě apod.)

· zacházet s běžnými předměty denní potřeby, hračkami, pomůckami, drobnými nástroji, sportovním náčiním a nářadím, výtvarnými pomůckami a materiály, jednoduchými hudebními nástroji, běžnými pracovními pomůckami

postupovat a učit se podle pokynů a instrukcí

Vzdělávací nabídka (co učitel dítěti nabízí): 
· vytvořit pravidla ve třídě

· seznámení dětí (seznamovací hry)

· poznávání značek

· projekty (naše město)

· výlety po okolí (seznámení s prostředím MŠ, návštěvy Domova důchodců)

· seznámení s pracovníky MŠ

· pohybové hry, nácvik tanečků

· četba příběhů s porozuměním

· hmatové a kimovy hry

· pokusy a experimenty

· polytechnické činnosti, kooperativní činnosti

6.2.2 ,,Jsme tu všichni spolu“

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje):

· poznávání jiných kultur, 
· rozvoj pohybových schopností a zdokonalování dovedností v oblasti hrubé i jemné motoriky (koordinace a rozsahu pohybu, dýchání, koordinace ruky a oka apod.), 
· ovládání pohybového aparátu a tělesných funkcí, osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví, o pohybových činnostech a jejich kvalitě, 
· rozvoj komunikativních dovedností (verbálních i neverbálních) a kultivovaného projevu, posilování přirozených poznávacích citů (zvídavosti, zájmu, radosti z objevování apod.),
· získání relativní citové samostatnosti, 
· rozvoj schopnosti sebeovládání, rozvoj schopnosti citové vztahy vytvářet, rozvíjet je a city plně prožívat, 
· posilování prosociálního chování ve vztahu k ostatním lidem (v rodině, v mateřské škole, v dětské herní skupině apod.), 
· rozvoj schopnosti žít ve společenství ostatních lidí (spolupracovat, spolupodílet se), přináležet k tomuto společenství (ke třídě, k rodině, k ostatním dětem) a vnímat a přijímat základní hodnoty v tomto společenství uznávané, 
· poznávání jiných kultur, 
vytvoření povědomí o vlastní sounáležitosti se světem, se živou a neživou přírodou, lidmi společností, planetou Zemí.
 Klíčové kompetence:
1/3 - má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky, který dítě obklopuje, o jeho rozmanitostech a proměnách; orientuje se v řádu a dění v prostředí, ve kterém žije
2/6 - rozlišuje řešení, která jsou funkční (vedoucí k cíli), a řešení, která funkční nejsou; dokáže mezi nimi volit 

2/8 - se nebojí chybovat, pokud nachází pozitivní ocenění nejen za úspěch, ale také za snahu 

3/1 - ovládá řeč, hovoří ve vhodně formulovaných větách, samostatně vyjadřuje své myšlenky, sdělení,

4/6- spolupodílí se na společných rozhodnutích; přijímá vyjasněné a zdůvodněné povinnosti; dodržuje dohodnutá a pochopená pravidla a přizpůsobí se jim 

5/1 - se učí svoje činnosti a hry plánovat, organizovat, řídit a vyhodnocovat
5/3 - odhaduje rizika svých nápadů, jde za svým záměrem, ale také dokáže měnit cesty a přizpůsobovat se daným okolnostem

5/4 - chápe, že se může o tom, co udělá, rozhodovat svobodně, ale že za svá rozhodnutí také odpovídá
5/6 - se zajímá o druhé i o to, co se kolem děje; je otevřené aktuálnímu dění
Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže):
· ovládat koordinaci ruky a oka, zvládat jemnou motoriku (zacházet s předměty denní potřeby, s drobnými pomůckami, s nástroji, náčiním a materiálem, zacházet s grafickým a výtvarným materiálem, např. s tužkami, barvami, nůžkami, papírem, modelovací hmotou, zacházet s jednoduchými hudebními nástroji apod.)
· zvládat základní pohybové dovednosti a prostorovou orientaci, běžné způsoby pohybu v různém prostředí (zvládat překážky, házet a chytat míč, užívat různé náčiní, pohybovat se ve skupině dětí, pohybovat se na sněhu, ledu, ve vodě, v písku)
· vědomě napodobovat jednoduchý pohyb podle vzoru a přizpůsobit jej podle pokynu

· správně vyslovovat, ovládat dech, tempo i intonaci řeči

· vést rozhovor (naslouchat druhým, vyčkat, až druhý dokončí myšlenku, sledovat řečníka i obsah, ptát se)

· formulovat otázky, odpovídat, hodnotit slovní výkony, slovně reagovat

· učit se nová slova a aktivně je používat (ptát se na slova, kterým nerozumí)

· řešit problémy, úkoly a situace, myslet kreativně, předkládat „nápady“
· vyjadřovat svou představivost a fantazii v tvořivých činnostech (konstruktivních, výtvarných, hudebních, pohybových či dramatických) i ve slovních výpovědích k nim

· nalézat nová řešení nebo alternativní k běžným

· ve známých a opakujících se situacích a v situacích, kterým rozumí, ovládat svoje city a přizpůsobovat jim své chování
· vyvíjet volní úsilí, soustředit se na činnost a její dokončení

· zorganizovat hru
· uvědomovat si své možnosti i limity (své silné i slabé stránky)
· zachycovat a vyjadřovat své prožitky (slovně, výtvarně, pomocí hudby, hudebně pohybovou či dramatickou improvizací apod.) 
· chovat se zdvořile, přistupovat k druhým lidem, k dospělým i k dětem, bez předsudků, s úctou k jejich osobě, vážit si jejich práce a úsilí
· dodržovat pravidla her a jiných činností, jednat spravedlivě, hrát férově
· pochopit, že každý má ve společenství (v rodině, ve třídě, v herní skupině) svou roli, podle které je třeba se chovat
· chovat se a jednat na základě vlastních pohnutek a zároveň s ohledem na druhé
· začlenit se do třídy a zařadit se mezi své vrstevníky, respektovat jejich rozdílné vlastnosti, schopnosti a dovednosti
· porozumět, že změny jsou přirozené a samozřejmé (všechno kolem se mění, vyvíjí, pohybuje a proměňuje) a že s těmito změnami je třeba v životě počítat, přizpůsobovat se běžně proměnlivým okolnostem doma i v mateřské škole
vnímat, že svět má svůj řád, že je rozmanitý a pozoruhodný, nekonečně pestrý a různorodý – jak svět přírody, tak i svět lidí (mít elementární povědomí o existenci různých národů a kultur, různých zemích, o planetě Zemi, vesmíru apod.) 
Vzdělávací nabídka (co učitel dítěti nabízí): 

· společenské hry, didaktické hry (logiko..), námětové hry…

· hry a činnosti, při kterých děti musí spolupracovat
· projekty (poznáváme svět a jiné národnosti, práce s globusem..)

· výlety po okolí, do přírody, ekologické hry

· pohybové hry (využití různého náčiní, nácvik tanečků..)
· četba příběhů s porozuměním

· pokusy a experimenty s různým materiálem

· dramatizace, pantomima

6.2.3 ,,Objevuji svět“

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje):

· rozvoj společenského i estetického vkusu, rozvoj a užívání všech smyslů, 
· osvojení si věku přiměřených praktických dovedností, 
· osvojení si některých poznatků a dovedností, které předcházejí čtení i psaní, 
· rozvoj zájmu o psanou podobu jazyka i další formy sdělení verbální i neverbální (výtvarné, hudební, pohybové, dramatické), 
· vytváření pozitivního vztahu k intelektuálním činnostem a k učení, 
· podpora a rozvoj zájmu o učení, 
· vytváření základů pro práci s informacemi, 
· rozvoj a kultivace mravního i estetického vnímání, cítění a prožívání, 
· vytváření prosociálních postojů (rozvoj sociální citlivosti, tolerance, respektu, přizpůsobivosti apod.), 
· seznamování se světem lidí, kultury a umění, 
osvojení si základních poznatků o prostředí, v němž dítě žije, rozvoj úcty k životu ve všech jeho formách.
Klíčové kompetence:

2/3 - problémy řeší na základě bezprostřední zkušenosti; postupuje cestou pokusu a omylu, zkouší, experimentuje; spontánně vymýšlí nová řešení problémů a situací; hledá různé možnosti a varianty (má vlastní, originální nápady); využívá při tom dosavadních zkušeností, fantazii a představivost 

2/4 - při řešení myšlenkových i praktických problémů užívá logických, matematických i empirických postupů; pochopí jednoduché algoritmy řešení různých úloh a situací a využívá je v dalších situacích 

2/5 - zpřesňuje si početní představy, užívá číselných a matematických pojmů, vnímá elementární matematické souvislosti 
1/4 - klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho děje; chce porozumět věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí; poznává, že se může mnohému naučit, raduje se z toho, co samo dokázalo a zvládlo 

1/2 - uplatňuje získanou zkušenost v praktických situacích a v dalším učení

3/7 - domlouvá se gesty i slovy, rozlišuje některé symboly, rozumí jejich významu i funkci

4/7 - se chová při setkání s neznámými lidmi či v neznámých situacích obezřetně; nevhodné chování i komunikaci, která je mu nepříjemná, umí odmítnout

4/8 - je schopno chápat, že lidé se různí, a umí být tolerantní k jejich odlišnostem a jedinečnostem

5/5 - má smysl pro povinnost ve hře, práci i učení; k úkolům a povinnostem přistupuje odpovědně; váží si práce i úsilí druhých

5/7 - chápe, že zájem o to, co se kolem děje, činorodost, pracovitost a podnikavost jsou přínosem a že naopak lhostejnost, nevšímavost, pohodlnost a nízká aktivita mají svoje nepříznivé důsledky
Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže):
· vnímat a rozlišovat pomocí všech smyslů (sluchově rozlišovat zvuky a tóny, zrakově rozlišovat tvary předmětů a jiné specifické znaky, rozlišovat vůně, chutě, vnímat hmatem apod.)
· koordinovat lokomoci a další polohy a pohyby těla, sladit pohyb s rytmem a hudbou
· pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno
· utvořit jednoduchý rým
· poznat a vymyslet jednoduchá synonyma, homonyma a antonyma

· rozlišovat některé obrazné symboly (piktogramy, orientační a dopravní značky, označení nebezpečí apod.) a porozumět jejich významu i jejich komunikativní funkci

· projevovat zájem o knížky, soustředěně poslouchat četbu, hudbu, sledovat divadlo, film,

užívat telefon
· poznat některá písmena a číslice, popř. slova
· poznat a pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno

· přemýšlet, vést jednoduché úvahy a také vyjádřit to, o čem přemýšlí a uvažuje
· chápat prostorové pojmy (vpravo, vlevo, dole, nahoře, uprostřed, za, pod, nad, u, vedle, mezi apod.), elementární časové pojmy (teď, dnes, včera, zítra, ráno, večer, jaro, léto, podzim, zima, rok), orientovat se v prostoru i v rovině, částečně se orientovat v čase

· vnímat, že je zajímavé dozvídat se nové věci, využívat zkušenosti k učení
·  prožívat radost ze zvládnutého a poznaného
· navazovat kontakty s dospělým, kterému je svěřeno do péče, překonat stud, komunikovat s ním vhodným způsobem, respektovat ho

· zachycovat skutečnosti ze svého okolí a vyjadřovat své představy pomocí různých výtvarných dovedností a technik (kreslit, používat barvy, modelovat, konstruovat, tvořit z papíru, tvořit a vyrábět z různých jiných materiálů, z přírodnin aj.)

· vyjadřovat se prostřednictvím hudebních a hudebně pohybových činností, zvládat základní hudební dovednosti vokální i instrumentální (zazpívat píseň, zacházet s jednoduchými hudebními nástroji, sledovat a rozlišovat rytmus)

pomáhat pečovat o okolní životní prostředí (dbát o pořádek a čistotu, nakládat vhodným způsobem s odpady, starat se o rostliny, spoluvytvářet pohodu prostředí, chránit přírodu v okolí, živé tvory apod.)
Vzdělávací nabídka (co učitel dítěti nabízí):
· seznamování a zacházení s knihou (návštěva knihovny…)

· seznamování s naším městem a okolím

· koloběh vody v přírodě

· projekty (např. Den země..)

· nácvik písní a básní s environmentální tematikou

· smyslové hry

· pokusy, experimenty

· pohybové hry venku

· hry na orientaci v prostoru,

· pexeso, kimovy hry

· logické hry, stolní a společenské hry
· výlety

· návštěvy divadelních představení

· práce s interaktivní tabulí

6.2.4 ,,Jsem součástí světa“
Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje):
· rozvoj fyzické i psychické zdatnosti, 
· osvojení si elementárních poznatků o znakových systémech a jejich funkci (abeceda, čísla), 
· rozvoj řečových schopností a jazykových dovedností receptivních (vnímání, naslouchání, porozumění) i produktivních (výslovnosti, vytváření pojmů, mluvního projevu, vyjadřování),
· rozvoj poznatků, schopností a dovedností umožňujících pocity, získané dojmy a prožitky vyjádřit, 
· seznamování s pravidly chování ve vztahu k druhému, 
· rozvoj interaktivních a komunikativních dovedností verbálních i neverbálních, 
· poznávání pravidel společenského soužití a jejich spoluvytváření v rámci přirozeného, sociokulturního prostředí, 
· porozumění základním projevům neverbální komunikace, obvyklým v tomto prostředí, 
· rozvoj základních kulturně společenských postojů, návyků a dovedností dítěte, 
· rozvoj schopnosti projevovat se autenticky, chovat se autonomně, 
· prosociálně a aktivně se přizpůsobovat společenskému prostředí a zvládat jeho změny, 
· vytváření elementárního povědomí o širším přírodním, kulturním i technickém prostředí, o jejich rozmanitosti, vývoji a neustálých proměnách, 
rozvoj schopnosti přizpůsobovat se podmínkám vnějšího prostředí i jeho změnám

Klíčové kompetence:

1/5 - se učí nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí, soustředí se na činnost a záměrně si zapamatuje; při zadané práci dokončí, co započalo; dovede postupovat podle instrukcí a pokynů, je schopno dobrat se k výsledkům
2/1- všímá si dění i problémů v bezprostředním okolí; přirozenou motivací k řešení dalších problémů a situací je pro něj pozitivní odezva na aktivní zájem 

3/4 - komunikuje v běžných situacích bez zábran a ostychu s dětmi i s dospělými; chápe, že být komunikativní, vstřícné, iniciativní a aktivní je výhodou
4/2 - si uvědomuje, že za sebe i své jednání odpovídá a nese důsledky
4/4 - se dokáže ve skupině prosadit, ale i podřídit, při společných činnostech se domlouvá a spolupracuje; v běžných situacích uplatňuje základní společenské návyky a pravidla společenského styku; je schopné respektovat druhé, vyjednávat, přijímat a uzavírat kompromisy
5/2 - dokáže rozpoznat a využívat vlastní silné stránky, poznávat svoje slabé stránky 

5/8 - má základní dětskou představu o tom, co je v souladu se základními lidskými hodnotami a normami i co je s nimi v rozporu, a snaží se podle toho chovat 

5/11- ví, že není jedno, v jakém prostředí žije, uvědomuje si, že se svým chováním na něm podílí a že je může ovlivnit
Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže):
· ovládat dechové svalstvo, sladit pohyb se zpěvem

· vyjadřovat samostatně a smysluplně myšlenky, nápady, pocity, mínění a úsudky ve vhodně zformulovaných větách

· popsat situaci (skutečnou, podle obrázku)

· chápat slovní vtip a humor

· sledovat a vyprávět příběh, pohádku

· záměrně se soustředit na činnost a udržet pozornost

· zaměřovat se na to, co je z poznávacího hlediska důležité (odhalovat podstatné znaky, vlastnosti předmětů, nacházet společné znaky, podobu a rozdíl, charakteristické rysy předmětů či jevů a vzájemné souvislosti mezi nimi)

· chápat základní číselné a matematické pojmy, elementární matematické souvislosti a podle potřeby je prakticky využívat (porovnávat, uspořádávat a třídit soubory předmětů podle určitého pravidla, orientovat se v elementárním počtu cca do šesti, chápat číselnou řadu v rozsahu první desítky, poznat více, stejně, méně, první, poslední apod.)
· rozhodovat o svých činnostech

· uvědomovat si příjemné a nepříjemné citové prožitky (lásku, soucítění, radost, spokojenost i strach, smutek, odmítání), rozlišovat citové projevy v důvěrném (rodinném) a cizím prostředí 

· prožívat a dětským způsobem projevovat, co cítí (soucit, radost, náklonnost), snažit se ovládat své afektivní chování (odložit splnění svých osobních přání, zklidnit se, tlumit vztek, zlost, agresivitu apod.)

· přijímat pozitivní ocenění i svůj případný neúspěch a vyrovnat se s ním, učit se hodnotit svoje osobní pokroky
· být citlivé ve vztahu k živým bytostem, k přírodě i k věcem
· porozumět běžným projevům vyjádření emocí a nálad
· vnímat umělecké a kulturní podněty, pozorně poslouchat, sledovat se zájmem literární, dramatické či hudební představení a hodnotit svoje zážitky (říci, co bylo zajímavé, co je zaujalo)
· porozumět běžným neverbálním projevům citových prožitků a nálad druhých
· osvojovat si elementární poznatky o okolním prostředí, které jsou dítěti blízké, pro ně smysluplné a přínosné, zajímavé a jemu pochopitelné a využitelné pro další učení a životní praxi
· mít povědomí o širším společenském, věcném, přírodním, kulturním i technickém prostředí i jeho dění v rozsahu praktických zkušeností a dostupných praktických ukázek v okolí dítěte
· mít povědomí o významu životního prostředí (přírody i společnosti) pro člověka, uvědomovat si, že způsobem, jakým se dítě i ostatní v jeho okolí chovají, ovlivňují vlastní zdraví i životní prostředí
Vzdělávací nabídka (co učitel dítěti nabízí):
· Práce s knihou (encyklopedie, leporela)
· Návštěvy divadla, knihovny, muzea, exkurze

· Polytechnické tvoření

· Karnevaly

· Dramatizace, nácvik písniček, básní

· Pokusy, experimenty

· Výlety, projekty

· Námětové hry, společenské hry

· Písničky s pohybem, cvičení jógy, pohybové hry

· Návštěva dopravního hřiště, 

· Využívání nových didaktických pomůcek

· Interaktivní tabule, pomůcky IT
6.2.5 ,,Jsem zdravý“

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje):
· osvojení si poznatků a dovedností důležitých k podpoře zdraví, bezpečí, osobní pohody i pohody prostředí, 
· vytváření zdravých životních návyků a postojů jako základů zdravého životního stylu, 
· rozvoj, zpřesňování a kultivace smyslového vnímání, přechod od konkrétně názorného myšlení k myšlení slovně-logickému (pojmovému), 
· rozvoj paměti a pozornosti, přechod od bezděčných forem těchto funkcí k úmyslným, 
· rozvoj a kultivace představivosti a fantazie, 
· osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví, o pohybových činnostech a jejich kvalitě, 
· poznávání sebe sama, rozvoj pozitivních citů ve vztahu k sobě (uvědomění si vlastní identity, získání sebevědomí, sebedůvěry, osobní spokojenosti), 
· rozvoj kooperativních dovedností, ochrana osobního soukromí a bezpečí ve vztazích s druhými dětmi i dospělými, 
· vytvoření základů aktivních postojů ke světu, k životu, pozitivních vztahů ke kultuře a umění, rozvoj dovedností umožňujících tyto vztahy a postoje vyjadřovat a projevovat, 
· pochopení, že změny způsobené lidskou činností mohou prostředí chránit a zlepšovat, ale také poškozovat a ničit,  
· osvojení si poznatků a dovedností potřebných k vykonávání jednoduchých činností v péči o okolí při spoluvytváření zdravého a bezpečného prostředí a k ochraně dítěte před jeho nebezpečnými vlivy
Klíčové kompetence:

3/3 - domlouvá se gesty i slovy, rozlišuje některé symboly, rozumí jejich významu i funkci 
3/2 - se dokáže vyjadřovat a sdělovat své prožitky, pocity a nálady různými prostředky (řečovými, výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.)

3/6 - průběžně rozšiřuje svou slovní zásobu a aktivně ji používá k dokonalejší komunikaci s okolím

4/5 - uvědomuje si, že za sebe i své jednání odpovídá a nese důsledky 

5/8- má základní dětskou představu o tom, co je v souladu se základními lidskými hodnotami a normami, i co je s nimi v rozporu, a snaží se podle toho chovat 

5/12 - dbá na osobní zdraví a bezpečí svoje i druhých, chová se odpovědně s ohledem na zdravé a bezpečné okolní prostředí (přírodní i společenské) 

1/6 - odhaduje své síly, učí se hodnotit svoje osobní pokroky i oceňovat výkony druhých 

1/7 - se učí s chutí, pokud se mu dostává uznání a ocenění 

2/3 - řeší problémy, na které stačí; známé a opakující se situace se snaží řešit samostatně (na základě nápodoby či opakování), náročnější s oporou a pomocí dospělého

Očekávané výstupy (co dítě na konci předškolního období zpravidla dokáže):
· zachovávat správné držení těla
· mít povědomí o významu péče o čistotu a zdraví, o významu aktivního pohybu a zdravé výživy

· mít povědomí o některých způsobech ochrany osobního zdraví a bezpečí a o tom, kde v případě potřeby hledat pomoc (kam se obrátit, koho přivolat, jakým způsobem apod.)

· rozlišovat, co prospívá zdraví a co mu škodí; chovat se tak, aby v situacích pro dítě běžných a jemu známých neohrožovalo zdraví, bezpečí a pohodu svou ani druhých

· pojmenovat části těla, některé orgány (včetně pohlavních), znát jejich funkce, mít povědomí o těle a jeho vývoji, (o narození, růstu těla a jeho proměnách), znát základní pojmy užívané ve spojení se zdravím, s pohybem a sportem

· zvládat sebeobsluhu, uplatňovat základní kulturně hygienické a zdravotně preventivní návyky (starat se o osobní hygienu, přijímat stravu a tekutinu, umět stolovat, postarat se o sebe a své osobní věci, oblékat se, svlékat, obouvat apod.)

· sledovat očima zleva doprava, poznat napsané své jméno

· sluchově rozlišovat začáteční a koncové slabiky a hlásky ve slovech

· učit se nazpaměť krátké texty, vědomě si je zapamatovat a vybavit

· vědomě využívat všechny smysly, záměrně pozorovat, postřehovat, všímat si (nového, změněného, chybějícího)

· vyjadřovat souhlas i nesouhlas, říci „ne“ v situacích, které to vyžadují (v ohrožujících, nebezpečných či neznámých situacích), odmítnout se podílet na nedovolených či zakázaných činnostech apod.

· uplatňovat své individuální potřeby, přání a práva s ohledem na druhého (obhajovat svůj postoj nebo názor, respektovat jiný postoj či názor), přijímat a uzavírat kompromisy, řešit konflikt dohodou

· bránit se projevům násilí jiného dítěte, ubližování, ponižování apod

· chovat se obezřetně při setkání s neznámými dětmi, staršími i dospělými jedinci, v případě potřeby požádat druhého o pomoc (pro sebe i pro jiné dítě)

· odmítnout komunikaci, která je mu nepříjemná

· uvědomovat si svou samostatnost, zaujímat vlastní názory a postoje a vyjadřovat je
· zvládat běžné činnosti a požadavky kladené na dítě i jednoduché praktické situace, které se doma a v mateřské škole opakují, chovat se přiměřeně a bezpečně doma i na veřejnosti (na ulici, na hřišti, v obchodě, u lékaře apod.)

· uvědomovat si nebezpečí, se kterým se může ve svém okolí setkat, a mít povědomí o tom, jak se prakticky chránit (vědět, jak se nebezpečí vyhnout, kam se v případě potřeby obrátit o pomoc)

· rozlišovat aktivity, které mohou zdraví okolního prostředí podporovat a které je mohou poškozovat, všímat si nepořádků a škod, upozornit na ně
Vzdělávací nabídka (co učitel dítěti nabízí):
· Námětové hry, pohybové hry
· Sportovní hry

· Besedy, výlety, exkurze

· Jazykové chvilky, smyslové hry

· Dramatizace

· Lokomoční pohybové činnosti

· Zdravé životní návyky

· Písničky, básně

· Encyklopedie

· Práce s knihou

· Pexesa, činnosti na procvičování jemné i hrubé motoriky

7. EVALUAČNÍ SYSTÉM (POSTUPY, RIZIKA, ZÁSADY, ÚROVNĚ, KRITÉRIA) 

EVALUAČNÍ SYSTÉM

	Oblasti evaluace (Co?)
	Prostředky (Jak?)
	Časový plán
	Odpovědnost (Kdo?)

	Soulad ŠVP s RVP PV
	Porovnávání
	Legislativní změna

Zásadní změna v MŠ
	Ředitel

	Plnění cílů ŠVP

a)Dílčí cíle str. 15
	Kroužkování

Hospitace
	1 x týdně

1 x za rok/uč.
	Učitelka

Učitelka, ředitel

	Způsob zpracování a

Realizace obsahu

b) vzdělávací nabídka
	Třídnice

Hospitace

Práce dětí
	1 x týdně

1 x za rok / uč.

průběžně
	Učitel

Učitel, ředitel

učitel

	Práce učitelů

c) očekávané výstupy

d)klíčové kompetence
	Hospitace

Kroužkování
	1 x za rok

1 x týdně
	Ředitel

učitel

	Výsledky vzdělávání = 

Vyhodnocování pokroku

Každého dítěte
	Hospitace

Portfolio

Záznamové archy dětí
	1 x za rok

Průběžně

průběžně
	Ředitel

Učitel

učitel

	Kvalita podmínek
	Inventarizace

Hospitace
	1 x za rok

1 x za rok
	Ředitel

ředitel


8. ROZŠIŘUJÍCÍ NABÍDKA ŠKOLY

Vedle požadovaného výchovně vzdělávacího procesu, daného Rámcovým programem pro předškolní vzdělávání, zdůrazňuje Mateřská škola svá specifika, která prolínají a úzce souvisí s dlouhodobou koncepcí Mateřské školy:

Rámcové projekty, které probíhají celý školní rok: 
· Rámcový projekt ekologické výchovy v MŠ

 Cíle: 

· vytvářet v dětech základy ekologického myšlení, tj. vytvářet základy správného postoje k životu, životnímu prostředí jak přírodnímu, kulturnímu, tak i k sociálnímu

· ovlivňovat hodnotový žebříček, který si děti začínají vytvářet
· vytváření správných postojů k těmto aspektům, tj. vytváření správného životního stylu

· vzájemné vztahy těchto tří aspektů
 

Ekologická výchova v sobě zahrnuje ochranu životního prostředí:
· přírodního

· sociálního /mezilidské vztahy/

· kulturní ho/lid. výtvory/

Ekologický projekt probíhá během celého školního roku.

· Rámcový projekt „Řemeslo má zlaté dno“

Cíle:
· probouzet v dětech zájem o tvořivou činnost a její provázání s životními potřebami a potřebami společnosti, podporovat vztah k vědě a technice i pracovní návyky, podporovat a rozvíjet u předškolních dětí technické myšlení, představivost, manuální zručnost
· ovlivňovat hodnotový žebříček, který si děti začínají vytvářet
· Rámcový projekt „Bim –bam zvoneček, mluví každý chlapeček, bim-bam rolničky, mluví všechny holčičky“

Cíle:

· cílem tohoto projektu je využít určité části vzdělávacího obsahu ŠVP PV s důrazem na komunikativní kompetence, rozvoj a podporu předčtenářské gramotnosti. Zároveň je zaměřen na prevenci vzniku poruch řeči a na prevenci vzniku čtenářských obtíží.

· „Minimální preventivní program“, kterým se snažíme předcházet rizikovému chování.
Cíle: 

· Vytvářet atmosféru pohody, sounáležitosti, kamarádství, tolerance, vytvářet rovnocenné týmy ke spolupráci.

· Podporovat v dětech pocit jistoty, zázemí a vzájemné důvěry.

· Vytvářet žebříček morálních hodnot.

· Motivovat děti k zdravému životnímu stylu.

· Poznávat hodnotu věcí a lidské práce.

· Posilovat sebevědomí dětí, rozvíjet dětské zájmy a talenty.

· Učit děti vyrovnávat se s obtížemi, které patří k běžnému životu.

Části programu:
· Zdravověda

· Rodinná a sexuální výchova

· Protidrogová prevence

· Slabikář slušného chování

· Ochrana před nebezpečnými situacemi

Realizace: 

Programy a projekty se budou prolínat každodenním vzdělávacím procesem. Paní učitelky si ve třídách samy určí, kdy do svých plánů jednotlivé části programů zařadí, či ve které činnosti budou cíle programů plněny.

Preferujeme činnosti, které umožňují vnímat okolní svět všemi smysly a vedou ke zdravému životnímu stylu (zdravá výživa, pohyb, otužování), ke spolupráci s rodinou při vytváření a upevňování zdravých výživových a stravovacích návyků, k respektování potřeb každého dítěte, k péči o klidné a kulturní prostředí při stolování a upevňují správné návyky při stolování; posilují sebeobslužné dovednosti a návyky a vedou děti k samostatnosti. 

· podporují vytváření kladných vzájemných vztahů - vlídnost, ohleduplnost, vzájemná pomoc, slušnost, pěkné vztahy mezi dětmi, tzn. vlastnosti, které by si dítě mělo osvojit, aby mohlo plně přijímat všechny informace a podněty z okolního světa; Věkové smíšené třídy, možnost sourozenců na třídě

· věnují maximální pozornost dětské tvořivosti a umožňují dětem seberealizaci ve všech podobách (samostatné myšlení, logická úvaha, řešení problémových situací, vymýšlení příběhů apod.);

· ponechávají dětem dostatečný prostor k uplatnění jejich aktivity, která převažuje nad aktivitou učitelky (učitelka činnost řídí, příliš nezasahuje, neomezuje jejich vlastní projev);

· „Metoda zdravého startu“ příprava dětí na bezproblémový vstup do základní školy (dále jen ZŠ) - postupné seznamování se školním prostředím (návštěvy v ZŠ), použití prvků z metody „Dobrého startu“ – spolupráce se ZŠ v Mostě.

· Grafomotorické kurzy – cvičení pro děti za účasti rodičů v MŠ.
· Zvýšená logopedická péče se zaměřením na JV- věnuje se zvýšená pozornost celkovému řečovému projevu dítěte a předčtenářské gramotnosti (denní zařazovaní jazykových cvičení - říkadla, vyprávění, rytmizační, sluchová a jiná cvičení a hry zaměřené na artikulaci, hlasitost, plynulost, tempo řeči a správnou výslovnost všech hlásek); spolupráce s klinickým logopedem.
· Posilujeme zájem o knihy – spolupráce s městskou knihovnou – podpora čtenářské gramotnosti u dětí – besedy v knihovně, knihovničky na třídě – knihy pro děti, leporela. 
· Rozšířená TV (plavecké kurzy, cvičení v tělocvičně, sportovní hale …) -  napomáhají k rozvoji pohybových schopností a dovedností dítěte, k posilování jeho mravních vlastností a k upevňování jeho zdraví, včetně relaxačních cvičení.
Dle možností a dohody se ZŠ je možné využívat tělocvičny a sportoviště pro sportovně pohybovou průpravu dětí

· Ekologické činnosti – besedy, výlety, seznamují děti s přírodou a přírodními jevy, kladen je důraz na bezprostřední kontakt s přírodou, na její pozorování a poznávání, aktivně chránit přírodu, tj. třídění odpadu, jarní úklid na školní zahradě včetně péče o květiny.
· Rozšířená HV a VV (dle zájmu dětí, práce s keramickou hlínou – spolupráce se ZŠ), „Pískání pro zdraví“  (návyky správného dýchání).
· Otevřený program rodičům, slavnosti v MŠ.
·  Seznámení s výpočetní technikou ve spolupráci se ZŠ

·  Den splněných přání
Náš výchovně vzdělávací program je velmi intenzivní, rozmanitý a bohatý. Pracujeme většinou s věkově smíšenou třídou a poměrně vysokým počtem dětí. Větší činnostní a pracovní nasazení pociťujeme všichni. Proto vždy, když pocítíme, že je potřeba zvolnit, něco více prožít – vyhlásíme tzv. Den splněných přání
Předpokládáme 3 -4x za měsíc.
 Pedagogický záměr z hlediska dítěte:

· dát dětem volnost a svobodu při rozhodování o svém volném čase

· dát dětem možnost rozvinout obsahově a materiálně bohatou hru v delším časovém horizontu

· umožnit další rozvoj vlastní tvořivosti s různými materiály opakováním, rozvíjením a zhodnocením již získaných dovedností a zkušeností

· samostatně a smysluplně naložit s volným časem podle svých zájmů a tužeb „Neznám slovo a pocit – NUDA“
 Pedagogický záměr z hlediska učitelek:

· Možnost individuálně pozorovat vztahy ve skupině, projevy dětí, mezi které například patří - začlenění se do hravých skupin, spolupráce a schopnost domluvit se, rozhodovat

· Možnost v klidu a beze spěchu provádět pedagogickou diagnostiku

· Individuálně se věnovat dětem, které vyžadují a potřebují vedení učitelky nejen po stránce intelektové, ale i po stránce vzájemného kontaktu, sbližování

 Dopolední „Den splněných přání“ dětem vysvětlíme, vyhlásíme vždy předem, aby si děti mohly „Svůj den“ naplánovat. 

Věříme, že tímto přispějeme ke zklidnění, pohodě a společné spolupráci všech.
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